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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Α.1 Σκοπός ∆ιπλωµατικής 

 Αντικείµενο αυτής της εργασίας είναι η µελέτη και η ανάλυση της 
λειτουργίας των υδροκίνητων βιοµηχανιών, που αναπτύχθηκαν από τα µέσα του 
19 ου αιώνα στην περιοχή Μαντάµια, στην Πολύδροσο Παρνασσού, και η πρόταση 
για δηµιουργία ενός πάρκου υδροκίνησης στην περιοχή αυτή. Η πρόταση έχει 
πρωτίστως σαν στόχο την αποκατάσταση ανάδειξη, και προβολή των υδραυλικών 
έργων -νεραύλακα, κανάλια-, και του συνολικού τοπίου στο οποίο οι 
προβιοµηχανικές αυτές µονάδες εντάσσονται, καθώς και την µερική αναβίωση της 
λειτουργίας κάποιων από αυτών. Τα κτήρια αυτά, χωρίς να έχουν ιδιαίτερη αξία 
αρχιτεκτονικής ή κατασκευαστικής δοµής, θεωρούνται εξαιρετικής ζωτικής 
σηµασίας, καθώς αποτελούν µνηµεία της προβιοµηχανικής τεχνολογίας, αλλά και 
της πολιτισµικής κληρονοµιάς του τόπου µας. Είναι απλά λιθόκτιστα κελύφη, που 
στέγαζαν και υποστήριζαν µια συγκεκριµένη λειτουργία. Παραµένουν τεκµήρια 
µιας άλλης εποχής κι ενός διαφορετικού τρόπου ζωής µε ισορροπηµένη 
εκµετάλλευση των φυσικών πόρων ενέργειας. 
 

Α.2 Μεθοδολογία 

 Η πρώτη προσέγγιση του θέµατος έγινε µέσω της διαθέσιµης βιβλιογραφίας 
σχετικά µε τους νερόµυλους αλλά και τους µηχανισµούς των µανταµιών στον 
ελλαδικό χώρο. Ακολούθησε η επίσκεψη στην περιοχή και η αποτύπωση των 
στοιχείων που ήταν απαραίτητα για την µελέτη µου, αλλά και επισκέψεις σε 
παρόµοιες εγκαταστάσεις στην γύρω περιοχή. Οι εργασίες αποτύπωσης ξεκίνησαν 
τον Απρίλιο του 2013 και τελείωσαν τον Ιανουάριο του 2014, έχοντας 
συµπληρώσει συνολικά γύρω στις 25 µέρες σε αυτήν την περιοχή. Η διάρκειά τους 
που πραγµατοποιήθηκε σε όλες τις εποχές του χρόνου, που δεν ήταν βέβαια 
σκόπιµες αλλά από ανάγκη, µε βοήθησαν να κατανοήσω και να αισθανθώ τα 
χαρακτηριστικά του συγκεκριµένου τοπίου. 
 Για την αποτύπωση ο τρόπος εργασίας µου διαφέρει ανάλογα το 
αντικείµενο µελέτης. Η αποτύπωση των κτηριακών εγκαταστάσεων έγινε µε τον 
συνήθη τρόπο αποτύπωσης, δηλαδή σκίτσα – σχέδια επί τόπου µε µετρήσεις και 
χωροστάθµηση µε χωροβάτη. Λόγω του µικρού µεγέθους των κτηρίων η 
αποτύπωση έγινε χωρίς βοήθεια. Ακολούθησε πλήρης και αναλυτική καταγραφή 
των φθορών και ζηµιών και πλήρης φωτογραφική τεκµηρίωση. Για την 
αποτύπωση όµως των όψεων του πύργου των Μανταµιών καθώς και την κάτοψη 
χρειάστηκα την βοήθεια τοπογράφου, ο οποίος µέτρησε στα σηµεία που του 
υπέδειξα. Με την βοήθεια τοπογράφου επίσης ορίστηκαν τα περιγράµµατα και η 
χωροθέτηση των 5 κτηρίων της περιοχής µελέτης (µαζί και του πύργου). Τα 
υπόλοιπα δύο κτήρια χωροθετήθηκαν µε βάση το σχέδιο γης του γενικού 
επιτελείου στρατού. Για την χάραξη των νεραύλακων πάρθηκαν µετρήσεις µε 
τοπογραφικό όργανο gps λόγω της πυκνής βλάστησης, (κυρίως στην αρχή τους) 
και η διαδροµή τους χαράχτηκε µε απλή παρατήρηση σε σχέση µε την θέση κάθε 
σηµείου µε σταθερά γνωστά σηµεία (αυλάκι - ρέµα –κτήρια-δρόµος). Έχει γίνει 
λοιπόν µια παραδοχή ότι η διαδροµή των νεραύλακων είναι η σχεδιασµένη, και θα 
έπρεπε σε µια µελέτη εφαρµογής να παρθούν µετρήσεις µε τοπογραφικά όργανα 
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ανά πυκνά διαστήµατα 8-10 µέτρα (κάτι που δεν ήταν οικονοµικά κυρίως εφικτό 
για την µελέτη αυτήν). Για την αποτύπωση των όψεων και την ακριβή απόδοση 
των λίθων χρησιµοποιήθηκε επιπλέον η µέθοδος φωτογραµµετρίας, µέσω του 
λογισµικού ψηφιακής αναγωγής RDF. 
 
 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β: ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

 

Β.1 Θέση και περιβάλλον Πολύδροσου Παρνασσού 

Η σηµερινή Πολύδροσος βρίσκεται στο νοµό 
Φωκίδος,(εικ.1) στους πρόποδες της βόρειας πλευράς 
του Παρνασσού, περιβάλλεται από τον Καλλίδροµο 
στα βόρεια, από τον Παρνασσό στα ανατολικά και 
νότια, την Γκιώνα στα δυτικά, την Οίτη στα 
βορειοδυτικά και ξανοίγεται προς την κοιλάδα του 
Βοιωτικού Κηφισού. Είναι χτισµένη στη θέση που 
βρισκόταν στην αρχαιότητα η πόλη Έρωχος (σύµφωνα 
µε τον Ηρόδοτο), προάστιο της µεγάλης ισχυρής 
Λιλαίας. Η περιοχή χαρακτηρίζεται από ηµιορεινά 
εδάφη, πλούσια σε δάση πεύκου και έλατου, που 
παρείχαν ξυλεία ως πρώτη ύλη και λιβάδια στα 
παραποτάµια εδάφη της κατάλληλα για την ανάπτυξη 
της κτηνοτροφίας και της καλλιέργειας, κυρίως, 
βαµβακιού. 

Η ρεµατιά που σχηµατίζεται στο φαράγγι αυτό, 
στο οποίο αναπτύσσονται οι υδροκίνητες βιοµηχανίες, 
βρίσκεται 2 χιλ. νοτιοδυτικά της Σουβάλας, της 
σηµερινής Πολύδροσου, διασχίζεται από το ρέµα 
Ξηριάς και συγκεντρώνει τα νερά απορροής της 
βόρειας πλευράς του Παρνασσού. ∆έχεται τα νερά 
άλλων δέκα πηγών, µε πρώτη τα Καρκαβέλια, σε 
υψόµετρο 1400 µ. περίπου και καταλήγει στην Αγία 
Ελεούσα,-κύρια πηγή του Βοιωτικού Κηφισού. Η 
περιοχή αυτή, που παλαιότερα ονοµαζόταν Παληοχώρι 
και Παλίοµυλος, ονοµάστηκε Μαντάµια λόγω της 
λειτουργίας των οµώνυµων υδρο-βιοτεχνιών.(εικ.2) 
 Σε περίοπτο σηµείο επάνω σε απόκρηµνο βράχο 
του χειµάρου Ξηριάς, που διασχίζει τα Μαντάµια, 
βρίσκεται ο Πύργος των Μανταµιών για τον οποίο τα 
υπάρχοντα στοιχεία δεν δίνουν σαφή τεκµηρίωση του 
πότε κτίστηκε ή ποιά ήταν ακριβώς η χρήση του -
Φρυκτωρία ή σταθµός προστασίας. (εικ.3) Η θέση στην 
οποία βρίσκεται δεσπόζει του δρόµου προς και από 
τον Παρνασσό και έχει καλή εποπτεία της κοιλάδας 
του Κηφισού. Επίσης ο πύργος σε συνδυασµό µε την 
βίγλα της Αµφίκλειας και τους Πύργους της Λιλαίας 

εικ. 1 Χάρτης Ελλάδας, νοµός 
Φωκίδας 

εικ. 2 Λεκάνη απορροής υδάτων 
περιοχής Πολυδρόσου 
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και άλλων φρουρίων της περιοχής θα αποτελούσαν ισχυρό φράγµα ασφάλειας και 
ελέγχου της κοιλάδας από εισβολές δια µέσου του Μπράλου και των δρόµων από 
Άµφισσα και Βοιωτία. 

 
 

Β.2 Ιστορική ανασκόπηση 

Ο κάµπος του Βοιωτικού Κηφισού υπήρξε ανέκαθεν περιοχή διεκδίκησης 
διάφορων επιδροµέων λόγω της κοµβικής του θέσης στο χάρτη της Ελλάδας, 
καθώς αποτελούσε πέρασµα από τη Βόρεια προς τη Νότια Ελλάδα, και γειτνιάζει 
µε τον Κορινθιακό και τον Ευβοϊκό κόλπο. Οι πολεµικές συγκρούσεις για τον 
έλεγχό του, έφταναν πολλές φορές τους κατοίκους στην εξαθλίωση. Η 
µορφολογία λοιπόν του εδάφους, οι περιορισµένοι πλουτοπαραγωγικοί πόροι της 
περιοχής καθώς και οι ιστορικές συγκυρίες έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη 
της ζωής των κατοίκων. Το ιδιαίτερο όµως χαρακτηριστικό της περιοχής είναι το 
νερό, το οποίο ρέει άφθονο από τις πηγές του Παρνασσού και αποτέλεσε κύριο 
παράγοντα στην οικονοµική ανάπτυξή της. Στην αρχαιότητα θεοποιήθηκε, 
χρησιµοποιήθηκε ευρύτατα στην γεωργία και αργότερα ως κινητήρια δύναµη για 
την ανάπτυξη της βιοτεχνίας. 1 

Η σηµερινή Πολύδροσος είναι χτισµένη στη θέση που βρισκόταν στην 
αρχαιότητα η πόλη Ερωχος, προάστιο της µεγάλης και ισχυρής Λιλαίας. Το 
σηµερινό χωριό παλαιότερα ονοµαζόταν Σουβάλα, όνοµα που στα τούρκικα 
σηµαίνει γούβα µε πολύ νερό (κατ΄ άλλους το όνοµα είναι σλαβικό και σηµαίνει 
τόπο κυκλωµένο από βουνά ή έλος). Συνοικίστηκε από κατοίκους της Επάνω 
Σουβάλας οι οποίοι κατέβηκαν χαµηλότερα, µετά από τους καταστροφικούς 
σεισµούς του 1870.2 

                                                 
1 Αντώνιος Λ. Αδαµόπουλος: Υδροκίνητες βιοτεχνίες στον Παρνασσό, Αθήνα 2001 
 
2 http://iteanet.blogspot.gr/2011/01/blog-post_6238.html 

εικ. 3 O πύργος των Μανταµιών εικ. 4 Κοιλάδα Βοιωτικού Κηφισού 
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Η πρώτη ανθρώπινη παρουσία στην περιοχή µαρτυράται. από την ύπαρξη 
νεολιθικού οικισµού κοντά στην σηµερινή Ελάτεια που χρονολογείται στην 6η π.Χ. 
χιλιετία.  

Μετά τους προϊστορικούς Πελασγούς και Αιολείς, για τους οποίους δεν 
υπάρχουν πολλά στοιχεία, την περιοχή κυρίευσαν ∆ωριείς. Οι ∆ωριείς 
δηµιούργησαν το έθνος των Φωκέων3 που αναπτύχθηκε γύρω από τον Παρνασσό 
και κυρίως στην πεδιάδα του Βοιωτικού Κηφισού, µέχρι το όρος Καλλίδροµος.  

Ο Βοιωτικός λατρευόταν στην αρχαιότητα ως θεός. Συνδέεται και µε το 
∆ελφικό ιερό, αφού ο µύθος θέλει τον Κηφισό να τροφοδοτεί από κοινού τις 
κόρες του, Κασταλία στους ∆ελφούς και Λίλαια (οι σηµερινές πηγές του ποταµού), 
µε το ζωογόνο νερό του. 

Οι πόλεις –κράτη των Φωκαίων άκµασαν οικονοµικά και στρατιωτικά και 
όπως αναφέρουν τα Οµηρικά Έπη συµµετείχαν στο πανελλήνιο εγχείρηµα της 
Τρωικής εκστρατείας. Σηµαντικό στοιχείο που συνηγορεί στη δύναµη των 
Φωκιέων τον 9ο αιώνα π.Χ είναι η ίδρυση αποικιών στα παράλια της Μικράς Ασίας, 
απέναντι από την Χίο. Η σηµαντικότερη πόλη που ιδρύθηκε ονοµάστηκε Φώκαια4 
και εξελίχθηκε σε µία από τις ισχυρότερες πόλεις της αρχαίας Ελλάδας. 

Τον 5ο αι. π.Χ., ύστερα από µία περίοδο πολέµων και υποδούλωσης από 
τους Θεσσαλούς που ήλεγχαν την ∆ελφική Αµφικτιονία, τελικά κυριάρχησαν οι 
Φωκείς δηµιουργώντας την Φωκική συµπολιτεία. ∆είγµατα της πολιτιστικής 
ανάπτυξης αυτής της περιόδου αποτέλεσαν το ∆ελφικό ιερό από την µία πλευρά 
και η Ελάτεια, ως πρωτεύουσα της συµπολιτείας, από την άλλη.  

Το 480 π.Χ. οι Φωκικές πόλεις καταστρέφονται από τον Ξέρξη µετά την 
νίκη του στη µάχη των Θερµοπυλών. Εδώ ο Βοιωτικός Κηφισός αναφέρεται για 
ακόµη µία φορά στης πηγές και µάλιστα ως φυσικό ίχνος που ορίζει την κίνηση 
προς το νότο. Επίσης η µάχη των Θερµοπυλών είναι η πρώτη µεγάλη µάχη στο 
στρατηγικό αυτό µέρος-πέρασµα όπου πολλοί εισβολείς στο µέλλον θα επιδιώξουν 
να περάσουν. 

Οι Φωκείς το 346 π.χ. µετά από µια µακρά περίοδο εχθροπραξιών, 
βρέθηκαν ηττηµένοι, παραδοµένοι στους Μακεδόνες, και µε κατεστραµµένες τις 
άλλοτε ισχυρές πόλεις τους. Το 290 π.χ. η Αιτωλική συµµαχία προσαρτά τα εδάφη 
των Φωκέων, αναγκάζοντας τους σε συµµαχία Η τελευταία αναλαµπή στην 
στρατιωτική ιστορία της Φωκικής συµπολιτείας ήταν η νίκη τους στις Θερµοπύλες 
για άλλη µια φορά µε αντίπαλους τώρα τους Γαλάτες που κατέβαιναν από την 
Θεσσαλία µε σκοπό τους Θησαυρούς του Μαντείου των ∆ελφών 

Το 220 π.Χ. ο Μακεδόνας βασιλιάς Φίλιππος ο Ε΄ (238 – 179 π.Χ.) κήρυξε 
τον πόλεµο ενάντια στην Αιτωλική Συµπολιτεία, γνωστό ως Συµµαχικό Πόλεµο, 
που τελείωσε το 217 π.Χ. 5 

                                                 
3 Οφείλει κατά τον µύθο, την ονοµασία του στον Φώκο, αρχηγό των ∆ωριέων Αιγινητών εποίκων. 
4 Οι κάτοικοι της Φώκαιας δηµιούργησαν ένα νέο τύπο πλοίου, την πεντηκόντορο, που τους βοήθησε 
να  πραγµατοποιήσουν τα πρώτα µακρινά θαλάσσια ταξίδια και να ιδρύσουν αποµακρυσµένες 
Ελληνικές αποικίες από τις οποίες γνωστότερη είναι η σηµερινή Μασσαλία στη Γαλλία που ιδρύθηκε 
το 600 π.χ. 
5 http://www.polydrosos.com/ 
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Η Αθήνα στην προσπάθειά της να αντιµετωπίσει την Μακεδονική απειλή, 
συµµάχησε µε τον Άτταλο τον Α΄ βασιλέα της Περγάµου ενώ παράλληλα ζήτησε 
βοήθεια από τη νέα υπερδύναµη, τους Ρωµαίους. Οι Φωκείς εκµεταλλευόµενοι την 
συγκυρία, προσχώρησαν στην συµµαχία, στασίασαν µε αρχηγό τον Πάτρωνα και 
κατεδίωξαν την Μακεδονική φρουρά Τον Ιούνιο του 197 π.Χ., οι αντιµαχόµενοι 
στρατοί, ο Μακεδονικός και ο Ρωµαϊκός συναντήθηκαν στις Κυνός Κεφαλαί της 
Θεσσαλίας. Ο Φίλιππος συνετρίβη από τον Τίτο Φλαµίνινο (Titus Quinctius 
Flamininus) και βάση των όρων της ειρήνης που συµφωνήθηκε, η Μακεδονία 
έχασε όλες τις κτίσεις της, εγκαινιάζοντας την µετάβαση στην Ρωµαϊκή εποχή που 
θα κρατήσει έως τις αρχές του 4ου αι µ.Χ.. 

Το 324 µ.Χ. η µεταφορά της πρωτεύουσας στην Κωνσταντινούπολη από 
τον Μ. Κωνσταντίνο σηµαίνει την έναρξη µιας νέας εποχής που αφορά όλη τη 
επικράτεια της Αυτοκρατορίας. Την περίοδο αυτή έως το 1200 µ.Χ. στην περιοχή 
θα κάνουν επιδροµή διάφορα βόρεια φύλα. 

Οι συνεχόµενες επιδροµές 
διάφορων βαρβαρικών φυλών, ώθησαν 
τον Ιουστινιανό τον 5ο αιώνα µ.Χ., 
στην οχύρωση στρατηγικών σηµείων 
στην ηπειρωτική Ελλάδα. Ανάµεσα στις 
θέσεις που επιλέχθηκαν ήταν και η 
Λιλαία, στην οποία 
ανακατασκευάστηκαν τα τείχη και η 
ακρόπολη της, καθώς και η ευρύτερη 
περιοχή, που µικρότερα έργα 
συµπλήρωναν την άµυνα. Οι επιδροµές 

συνεχίστηκαν µε τους Βούλγαρους, 
τους οποίους νίκησε ο αυτοκράτορας 

Βασίλειος ο Βουλγαροκτόνος, το 996 µ.Χ. στην µάχη που για ακόµη µία φορά 
έγινε στον ποταµό Σπερχειό. Το 1018 µ.Χ. ο ίδιος κατευθύνθηκε προς την Αθήνα 
από την κοιλάδα του Κηφισού. 

Το 1204 κατά την διάρκεια της ∆΄ Σταυροφορίας οι Φράγκοι κατέλαβαν την 
Κωνσταντινούπολη. Ο Βονιφάτιος ο Μοµφερατικός στράφηκε στην ηπειρωτική 
Ελλάδα και στο δρόµο για την κατάληψη της Αθήνας, πέρασε διαµέσου της 
κοιλάδας του Βοιωτικού Κηφισού. Η Φραγκική κυριαρχία έληξε το 1311, όταν 
στην µάχη της Κωπαΐδας, που διεξήχθη µεταξύ του οίκου των de la Roche και της 
Καταλανικής Εταιρείας6 (Societate Catallanorum), οι Ισπανοί αναδείχθηκαν 
νικητές.Η κυριαρχία των Καταλανών καταλύθηκε σταδιακά µε αρχή το 1388 από 

                                                 
6 Η Μεγάλη Καταλανική Κοµπανία ήταν ένα στρατιωτικό σώµα Ισπανών που έδρασε στα εδάφη της 
Ελλάδας και της Μικράς Ασίας.  ∆ηµιουργήθηκε το 1302 από τον Ροζέ ντε Φλορ (Roger de Flor), µε 
σκοπό να προσφέρει τις έµµισθες υπηρεσίες της στον Ανδρόνικο Β' Παλαιολόγο, που υπέφερε από 
έλλειψη στρατού, για να αντιµετωπίσει την ολοένα αυξανόµενη απειλή των Τούρκων.  Η Κοµπανία, 
αριθµούσε τριάντα δύο πλοία και δυόµισι χιλιάδες στρατιώτες, µαζί δε µε τους άµαχους, έφθαναν 
συνολικά τις επτά χιλιάδες άτοµα.  Μετά την δολοφονία του αρχηγού τους Ροζέ ντε Φλορ, µε ηθικό 
αυτουργό τον Μιχαήλ, γιο του Ανδρόνικου, αρχίζουν την λεγόµενη “καταλανική εκδίκηση“ 
(venganza catalana) και λεηλατούν πόλεις και χωριά. 

εικ. 5 Τα τείχη της αρχαίας Λιλαίας 
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τον Φλωρεντινό τραπεζίτη και τυχοδιώκτη Νέριο Ατσαγιόλι (Acciaiuoli), που 
ηγεµόνευσε µέχρι το 1458. 

Το 1414, µετά από µια περίοδο µεγάλων συρράξεων εξαιτίας της εµφάνισης 
των Οθωµανών, ως σοβαρών διεκδικητών της κυριαρχίας στον Ελλαδικό χώρο, η 
ανατολική Φωκίδα περιήλθε στην επικράτεια του Βαγιαζίτ Α’.  

Στην διάρκεια της περιόδου της Επανάστασης οι Σουβαλιώτες, όπως όλοι οι 
Ρουµελιώτες, έλαβαν µέρος στον αγώνα του Έθνους, µε οπλαρχηγούς τον Γιάννη 
∆υοβουνιώτη και τον Κοµνά Τράκα. Η πρώτη και σηµαντικότερη µάχη ήταν στις 8 
Μαΐου 1821, όταν ο Οδυσσέας Ανδρούτσος κλείστηκε µε τα παλικάρια του στο 
Χάνι της Γραβιάς. Σηµαντική νίκη επίσης αποτέλεσε η κατάληψη του κάστρου της 
Μενδενίτσας, όπου επέτυχαν ο ∆υοβουνιώτης µε τον Τράκα. 

Τα χρόνια που ακολούθησαν τον Αγώνα ήταν δραµατικά για τους 
Σουβαλιώτες. Η ληστρική δράση, που µάστιζε την περιοχή, κατά την άστατη 
περίοδο των αρχών της Ελληνικής πολιτείας, δηµιουργούσε µια επικίνδυνη και 
ανασφαλή κατάσταση για τους κατοίκους του Παρνασσού. Τα πεδινά χωριά, όσα 
βρίσκονταν πάνω στα βασικά µονοπάτια, είχαν τις µεγαλύτερες υλικές και 
έµψυχες απώλειες κατά την διάρκεια των πολύχρονων συγκρούσεων του Αγώνα. 

Οι ορεινοί οικισµοί προσέφεραν στους κατοίκους τους σχετική ασφάλεια και 
την δυνατότητα για συνέχιση του πατροπαράδοτου τρόπου ζωής. Οι αντίξοες 
συνθήκες, το σχεδόν εχθρικό φυσικό περιβάλλον, ο συνεχής αγώνας επιβίωσης 
που γίνεται σκληρότερος όσο ανεβαίνει κανείς προς τις βουνοκορφές, ευνοούσε 
την δηµιουργία πολυµελών, πατριαρχικής δοµής, οικογενειών και σχέσεις 
αλληλεξάρτησης και υποστήριξης µεταξύ των µελών της κοινότητας.7 

 

Β.3 Κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο 

 Η ανάλυση της οικονοµικής δραστηριότητας στη βόρεια αυτή µεριά του 
Παρνασσού, κατά το δεύτερο ήµισυ του 19 ου αιώνα µέχρι το δεύτερο ήµισυ του 
20ου, φανερώνει µια προσαρµογή της απασχόλησης των κατοίκων προς τους 
υπάρχοντες πλουτοπαραγωγικούς πόρους µε ταυτόχρονη ανάπτυξη τοπικών 
βιοτεχνιών. 
 Το νερό, που υπάρχει άφθονο στην βόρεια αυτή µεριά του Παρνασσού 
αποτέλεσε κύριο παράγοντα στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής, όχι µόνο 
στον γεωργικό και κτηνοτροφικό τοµέα -άρδευση- αλλά και ως κινητήρια δύναµη 
για τις βιοτεχνίες που βασίζονταν στην επεξεργασία προϊόντων, τόσο δασικής όσο 
και γεωργικής προέλευσης. 
 Τα πλούσια σε ξυλεία δάση του Παρνασσού ήταν πηγή πρώτης ύλης για 
τους κατοίκους της περιοχής. Τα καταπράσινα λιβάδια ήταν κατάλληλα για την 
εκτροφή µικρών ζώων και την παρασκευή τυριού-της φηµισµένης φέτας 
Παρνασσού, καθώς και την καλλιέργεια βαµβακιού. 

                                                 
7 http://www.polydrosos.com/ 
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 Έτσι εξελίχθηκαν επαγγελµατικοί κλάδοι 
προσαρµοσµένοι στους υπάρχοντες παραγωγικούς 
πόρους, µε έµφαση την επεξεργασία ξύλου -
αδράχτια µε τα σφοντύλια, σαΐτες, αντιά, µικρές 
τροχαλίες για τον αργαλειό, κατασκευές βαρελιών 
για κρασί και νερό(εικ.6-7)- τη σιδηρουργία -
µαχαίρια ψαλίδια και άλλα προϊόντα οικιακής 
χρήσης- και µετέπειτα βιοτεχνίες τοπικού 
ενδιαφέροντος για την επεξεργασία µάλλινων 
υφαντών-µαντάµια νεροτριβές-, πριονιστήριο 
καθώς και ένας µικρός υδροηλεκτρικός σταθµός 
παραγωγής ρεύµατος. 

Όλα αυτά οδήγησαν στη διαµόρφωση µιας 
κλειστής εσωστρεφούς κοινωνίας ικανής για την 
κάλυψη των αναγκών των νοικοκυριών της. Το 
µικρό µέγεθος όµως της γεωργικής εκµετάλλευσης 
µε την οικογενειακής µορφής παραγωγή 
γεωργικών προϊόντων, το µεγάλο ποσοστό των 
κατοίκων που απασχολούνταν στην γεωργία και 
στην κτηνοτροφία, και οι ελλείψεις στον 
τοµέα των υπηρεσιών είχαν σαν αποτέλεσµα 
την υποαπασχόληση της εργατικής δύναµης 
και το χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα 
γεγονός που δυσκόλευε την διαβίωση την 
διατροφή τη µόρφωση και την κοινωνική 
µέριµνα.8 
 Η ίδρυση της εταιρίας Αφοί 
Αδαµόπουλοι και Σια το 1924 που είχε 
σαν σκοπό την ίδρυση υδρο-ηλεκτρο-
βιοµηχανικών επιχειρήσεων, δηλαδή 
επιχειρήσεις κινούµενες µε ηλεκτρισµό 
που θα παραγόταν µε την δύναµη του 
νερού, αποτέλεσε χαρµόσυνο γεγονός 
στους κατοίκους της Σουβάλας αλλά 
και της γύρω περιοχής γιατί έδινε 
ελπίδα για πρόοδο, ανάπτυξη και 

ευηµερία. Σαν πρώτο στόχο για την 
έναρξη λειτουργίας της, η εταιρία, 
κατασκεύασε υδρο-ηλεκτρο-κίνητο 
εργοστάσιο –Λευκός Άνθραξ- στη θέση 
Γωνία οδού Αµφίσσης και Νησί της 
Κοινότητος Σουβάλας, παράλληλα 
όµως έπρεπε να κατασκευασθεί και 
υδροηλεκτρικός σταθµός στα 
Μαντάµια. (εικ9,10) Η κατασκευή αυτή 
είχε σαν αποτέλεσµα να σταµατήσουν 
να λειτουργούν τα ιστορικά πλέον 
µηχανήµατα των µανταµιών. Τα 
µηχανήµατα που εξακολουθούσαν να  

                                                 
8 Αντώνιος Λ. Αδαµόπουλος: Υδροκίνητες βιοτεχνίες στον Παρνασσό, Αθήνα 2001 

εικ. 6 Σουβαλιώτικη ξύλο-βιοτεχνία απ’ 
αριστερά 1. σίτα 2.πλάστης 3. πλαστήρι 
4.πινακωτή 5.σκαφίδι 

εικ. 7 Σουβαλιώτικη ξύλο-βιοτεχνία απ’ 
αριστερά 1. κουτάλα 2.σαίτα του αργαλειού 
3.σφραγιστήρι για λειτουργίες 4.5.6 
αδράχτια µε σφοντύλια 7.ρόκα 8. βαρελάκι 
9. γουδοχέρι 10. τσίτσα για προσκλήσεις 11. 
κόπανος για το πλύσιµο των ρούχων Πηγή 
Αντώνιος Λ. Αδαµόπουλος: Υδροκίνητες 
βιοτεχνίες στον Παρνασσό, Αθήνα 2001

εικ. 8 Το εργοστάσιο Λευκός Ανθραξ, στην σηµερινή 
του κατάσταση

εικ. 9 Ο σταθµός ηλεκτροπαραγωγής στα Μαντάµια 
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είναι κατάλληλα για λειτουργία, όπως 
ήταν οι λανάρες για επεξεργασία του 
βαµβακιού, µεταφέρθηκαν στο 
καινούργιο εργοστάσιο στη Σουβάλα. Το 
ρεύµα που παραγόταν στον 
υδροηλεκτρικό σταθµό στα µαντάµια, 
ήταν εναλλασσόµενο υψηλής τάσεως και 
µε κατάλληλη εναέρια γραµµή καλωδίων 
µεταφερόταν στο κύριο εργοστάσιο της 
Σουβάλας, όπου υπήρχε ο 
µετασχηµατιστής του ηλεκτρικού 
ρεύµατος, που µετέτρεπε τα 500 volts 
υψηλής τάσης σε 110 volts για τον 
ηλεκτροφωτισµό. Ο ηλεκτροφωτισµός 
της Σουβάλας άνοιξε καινούργιους 
δρόµους στην ανάπτυξη και έδωσε την 
αίσθηση περηφάνιας στους κατοίκους 
για µια παροχή, όπου την εκείνη εποχή 
ήταν ανεκτίµητη και µοναδική. Το 
εργοστάσιο Λευκός Άνθραξ πρόσφερε 
τρία είδη υπηρεσιών που είχαν µεγάλη 
ζήτηση και κάλυπταν τις ανάγκες και 
των 10 χωριών της κοιλάδας του 
Κηφισού. 
  
 
  Οι υπηρεσίες αυτές ήταν:  
 

α. Το άλεσµα του σιταριού και του καλαµποκιού. 
Κοντά στον ηλεκτροκίνητο αλευρόµυλο λειτουργούσε, µύλος για το µπουλουγούρι 
–χονδροκοµµένο σιτάρι καλής ποιότητας που από αυτό έφτιαχναν τον τραχανά. 
Επίσης λειτουργούσε και µύλος του καφέ. 
 β. Η επεξεργασία του βαµβακιού και η µετατροπή του σε ρόκα µε το 
µηχάνηµα της λανάρας (το σύσπορο βαµβάκι για να χρησιµοποιηθεί περαιτέρω 
πρέπει να καθαριστεί από τον βαµβακόσπορο). Από την επεξεργασία προκύπτουν 
δύο προϊόντα: ο βαµβακόσπορος, ο οποίος αποτελεί άριστη τροφή για τα ζώα -
πρόβατο, µοσχάρι- και µε περαιτέρω επεξεργασία µπορεί να παραχθεί το 
βαµβακέλαιο και το καθαρό βαµβάκι χωρίς σπόρο πλέον, το οποίο µπορούσε να 
δεµατοποιηθεί για µεταφορά σε υφαντουργικές βιοµηχανίες ή να χρησιµοποιηθεί 
σαν ρόκα9 για νηµατοποίηση από τις νοικοκυρές. 
 γ. Ο ηλεκτροφωτισµός της Σουβάλας -µικρό παραγωγικό κόστος που 
επέτρεπε µικρή δαπάνη και άνετη χρήση από τους καταναλωτές. 
 
 Με τον εµφύλιο πόλεµο το εργοστάσιο Λευκός Άνθραξ καταστράφηκε από 
τους αντάρτες και έφερε σοβαρό οικονοµικό πλήγµα στην περιοχή. Μετά τον 
εµφύλιο επισκευάστηκε αλλά το 1954 που εµφανίστηκε η ∆ΕΗ σαν µοναδικός 
ηλεκτροδοτικός οργανισµός για όλη την Ελλάδα έπαψε πια να λειτουργεί. 
 Όπως διαπιστώνουµε υπήρχε µια άριστα προσαρµοσµένη διαδικασία 
χρήσεως των υφιστάµενων πόρων που έδινε τη δυνατότητα αλυσιδωτής 

                                                 
9 Ρόκα: το ξύλινο κατασκεύασµα που κρατάει το βαµβάκι ή το µαλλί για γνέσιµο και στηρίζεται µε 
ζώνη στη µέση της νοικοκυράς. 

εικ. 10 Η λανάρα στην διαδικασία επεξεργασίας του 
βαµβακιού για την παραγωγή της ρόκας  

εικ. 11 Η εκκοκκιστική µηχανή του εργοστασίου 
Λευκός Άνθραξ Πηγή: Αντώνιος Λ. Αδαµόπουλος: 
Υδροκίνητες βιοτεχνίες στον Παρνασσό, Αθήνα 2001 
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απασχόλησης σε άλλους βιοτεχνικούς κλάδους (νερό – ενέργεια – µύλοι – 
εκκοκκιστήριο – ρόκα – αργαλειός – µαντάµια - υδροτριβές). Σήµερα κανένα από 
τα εργοστάσια ή βιοτεχνίες στη Σουβάλα και στα Μαντάµια δεν λειτουργούν γιατί 
δεν έχουν πια αντικείµενο. Θα ήταν όµως κρίµα να ξεχάσουµε την ιστορία αυτού 
του τόπου που περιγράφεται µέσα από αυτά τα κτήρια. 
 
 

Β.4 Υδροκίνηση στην Ελλάδα 

Β.4.1 Υδραυλική ενέργεια 

Ως υδραυλική ενέργεια εννοούµε την ενέργεια που µπορεί να προσφέρει το 
νερό µε την ροή ή µε την πτώση του για την παραγωγή έργου. Αποτελεί το πιο 
σηµαντικό βήµα στην εξέλιξη των µέσων που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος για 
παραγωγικούς σκοπούς καθώς αντικαταστάθηκε η ανθρώπινη ή ζωική µυϊκή 
ενέργεια µε µια φυσική δύναµη για κίνηση, αυξάνοντας έτσι κατά πολύ την 
παραγωγική ικανότητα. 

Η υδραυλική ενέργεια χρησιµοποιήθηκε για αγροτικούς σκοπούς: άλεσµα, 
άντληση, πριόνισµα, επεξεργασία υφαντών καθώς και για µεταφορές σε ποτάµια. 
Ως την αρχή της χρήσης της ατµοµηχανής στα τέλη του 19ου αιώνα η υδρενέργεια 
ήταν η µόνη φυσική πηγή παραγωγής µηχανικής ενέργειας µαζί µε την αιολική, η 
οποία κινούσε µόνον ανεµόµυλους. 

 
 

Β.4.2 Υδροτροχός–φτερωτή, ιστορικά στοιχεία – Ρωµαϊκοί, ελληνικοί ή 
ανατολικοί 

 
Από το νερό γίνεται εκµετάλλευση δύο µορφών ενέργειας: της κινητικής, 

αυτής που έχει όταν κινείται και της δυναµικής, αυτής που δίνει όταν µειώνεται η 
διαφορά στάθµης της επιφάνειάς του µε υδατόπτωση. Πρώτα χρησιµοποιήθηκε η 
κινητική ενέργεια, κυρίως σε ποτάµια, µε την τοποθέτηση όρθιων φτερωτών πάνω 
από το ρέµα του νερού, τα οποία αυτό περιέστρεφε, και αργότερα µε τον ίδιο 
τρόπο χρησιµοποιήθηκε η ροή της παλίρροιας (παλιρροιόµυλοι).10 

Η λειτουργία των υδροκίνητων µηχανισµών γινόταν µέσω µικρού ή 
µεγάλου υδροτροχού–φτερωτής, τοποθετηµένου όρθια ή οριζόντια, τον οποίο 
περιέστρεφε η δύναµη του κινούµενου νερού. Η πρώτη µαρτυρία χρήσης 
υδροτροχού αναφέρεται σε επιγραφές των Σουµέριων, όπου γίνεται λόγος για 
κάποια υδροµηχανή άγνωστης χρήσης. Στην Ουρ της Μεσοποταµίας 
χρησιµοποιήθηκαν τροχοί ανύψωσης νερού µε φτερά από κεραµικές πλάκες για 
υδροδότηση και άρδρευση, όπου αναφέρεται και σαν η πιο παλιά χρήση των 
υδροτροχών. Η πρώτη καθαρή περιγραφή του υδροτροχού γίνεται από τον 
ρωµαίο αρχιτέκτονα Βιτρούβιο γύρω στα 27 π.Χ., ο οποίος αναφέρεται στον τύπο 
µε κάθετη φτερωτή και µε την ροή του νερού κάτω από αυτόν (undershot). 

                                                 
10 Στέφανος Νοµικός, Η λειτουργία των υδροκίνητων και ανεµοκίνητων εγκαταστάσεων στον Ελληνικό χώρο, 
Αρχαιολογία και Τέχνες 97 
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 Ο τύπος αυτός της φτερωτής ονοµάστηκε 

ρωµαϊκός.11 
 Τον 5ο αιώνα µ.Χ., ρωµαίοι µηχανικοί 
σκέφτηκαν να οδηγήσουν το νερό πάνω από τον 
τροχό ώστε να χρησιµοποιήσουν και την 
βαρύτητά του. Έτσι άρχισε να γίνεται χρήση και 
της δυναµικής ενέργειας του νερού. Αργότερα 
τα πτερύγια των υδροτροχών αντικαθίστανται µε 
φατνώµατα –κουβαδάκια- µε πάτο στην 
εσωτερική διάµετρο, ώστε το νερό να 
εγκλωβίζεται ώσπου να αδειάσει από την 
περιστροφή, µε αποτέλεσµα να επιταχύνεται η 
κίνηση από το βάρος του. Στα τέλη του 19ου 
αιώνα οι ξύλινοι αρχικά υδροτροχοί 
αντικαταστάθηκαν µε βαριές µεταλλικές 
κατασκευές, τις ροδάνες, που είχαν µακρύτερη 
διάρκεια ζωής. Για την λειτουργία των όρθιων 
φτερωτών θα έπρεπε η ποσότητα του νερού να 
είναι συνεχής και σταθερή, οπότε τοποθετούνταν 
στην κοίτη του ποταµού. Σε περίπτωση που η 
στάθµη κατέβαινε από ανοµβρία τότε ο τροχός 
αχρηστευόταν. Ο επικρατέστερος τύπος στην 
Ευρώπη ήταν ο κάθετος (όρθιος) τροχός. 
Αναφέρονται πολλοί στις άκρες των γεφυρών και 
επιπλέοντες.12 
 Με την εφεύρεση της οριζόντιας φτερωτής 
λύθηκε το πρόβληµα κατασκευής νερόµυλων και 
σε περιοχές όπου δεν υπήρχε ροή µεγάλης 
ποσότητας νερού. Τώρα µπορούσαν πια να 
εξυπηρετηθούν και ορεινοί οικισµοί, αρκεί να 
υπήρχε ρυάκι ή πηγή. Παράλληλα όµως 
προέκυψε η ανάγκη κατασκευής υδραυλικών 
έργων υποδοµής για τη συγκέντρωση του νερού 
–νεροκράτες-, τη µεταφορά του –νεραύλακα-, 
την αποθήκευσή του –στέρνες- και την 
διοχέτευσή του στο µηχανισµό κίνησης της 
εγκατάστασης. Η αξία αυτών των έργων µερικές 
φορές ήταν µεγαλύτερη από την αξία του ίδιου 
του µύλου και η ποιότητά τους ήταν συχνά πολύ 
υψηλού επιπέδου, πράγµα που υποδηλώνει την 
παρουσία έµπειρων µαστόρων. Αν και ο 
οριζόντιος τροχός, εκτός από ανατολικός 
ονοµάζεται και ελληνικός, µάλλον εµφανίστηκε 
σε ορεινές περιοχές της Εγγύς Ανατολής και 
ήταν διαδεδοµένος στην Ανατολική Μεσόγειο και 

                                                 
11 Στέφανος Νοµικός: Η υδροκίνηση στην προβιοµηχανική Ελλάδα, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα ΕΤΒΑ, σελ. 
5-10. 
12 Μάκης Αξιώτης: Υδρόµυλοι, οι προβιοµηχανικές υδροκίνητες εγκαταστάσεις, η περίπτωση των υδρόµυλων 
της Λέσβου, εκδ. Αιολίδα. 
 

εικ. 12 Τύποι όρθιων-κάθετων τροχών. Νοµικός 

εικ. 13 πάνω µικρή ‘ρωµαική’’ µεταλλική 
φτερωτή κάτω µικρή µεταλλική οριζόντια 
‘’ανατολική’’ φτερωτή πηγή : Νοµικός 
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στην Κίνα, ενώ υπήρχε από τον 7ο αιώνα στη Βόρεια Ευρώπη. Ο υδρόµυλος µε 
τον οριζόντιο τροχό ήταν δηµοφιλής έως τον ύστερο Μεσαίωνα (1430). Γενικά οι 
υδρόµυλοι διαδίδονται γρήγορα τον 4ο αιώνα µ.Χ. µε τη χρήση τους στη ρωµαϊκή 
επικράτεια. 
 
 

Β.4.3 Υδροκίνητες εγκαταστάσεις - Νερόµυλοι, πριονιστήρια, µαντάµια, 
νεροτριβές, κ.λπ. 

Με την πάροδο του χρόνου και την βοήθεια νέων µέσων µετατροπής και 
πολλαπλασιασµού δυνάµεων, κυρίως του οδοντωτού τροχού και της τροχαλίας, 
γενικεύτηκε η χρήση της υδραυλικής ενέργειας. Με την εφεύρεση πολλών 
πολύπλοκων µηχανισµών, ο ρόλος της εξελίχθηκε σε πρωταρχικό για την 
τεχνολογία και την οικονοµία. Η µετάδοση της κίνησης από την φτερωτή προς το 
µηχανισµό τον οποίο κινούσε και ανάλογα µε τον τρόπο λειτουργίας του, γινόταν 
µε συστήµατα αξόνων και γραναζιών, αν έπρεπε να παραµείνει κυκλική (π.χ. 
µύλοι), ή µε την βοήθεια εκκεντροφόρου άξονα (π.χ. µαντάνια) ή 
στροφαλοφόρου (π.χ. νεροπρίονα), αν µετατρεπόταν σε παλινδροµική. Με την 
χρήση αυτών των µέσων µετατροπής, µπήκαµε στην εποχή όπου ενέργεια και 
µηχανισµός είναι έννοιες πολύ στενά συνδεδεµένες. 

Εκτός από τους αλεστικούς νερόµυλους η χρήση της υδραυλικής ενέργειας 
επεκτάθηκε πολύ µε την κατασκευή µανταµιών, νεροπρίονων, λιοτριβιών και 
νεροτριβών. 

 

▪Νερόµυλοι 

Στην Ελλάδα χτίστηκαν χιλιάδες 
νερόµυλοι, τόσο στην Ηπειρωτική Ελλάδα όσο 
και στα νησιά όπου υπήρχε νερό, οι οποίοι 
λειτούργησαν κυρίως ως αλεστικοί 
δηµητριακών. Σε περιοχές όπου το νερό 
υπήρχε µόνο το χειµώνα λειτουργούσαν 
εποχιακά και ονοµάζονταν ξερόµυλοι. Ο 
παλαιότερος γνωστός νερόµυλος, υδραλέτης 
όπως ονοµάστηκε, αναφέρεται από Ρωµαίους 
κατακτητές το 64 π.Χ. και βρισκόταν στο 
παλάτι του Μιθριδάτη ΣΤ΄ (βασιλιά του 
Πόντου). Στην Ελλάδα λειτούργησαν και οι δύο 
τύποι νερόµυλου: ο παλιότερος ρωµαϊκός µε 
την όρθια εξωτερική φτερωτή και ο νεότερος 
ανατολικός µε την οριζόντια εσωτερική 
φτερωτή. 

Το κτίσµα ήταν πετρόκτιστο µικρό σε 
κάτοψη, συνήθως ορθογώνιο, και η στέγη του 
ήταν κυρίως προσαρµοσµένη στην τοπική 
αρχιτεκτονική. Ο µηχανισµός του οριζόντιου 
νερόµυλου είναι χωρισµένος σε δύο µέρη: τον 
κινητικό και τον αλεστικό. Τον κινητικό τον 
αποτελούσαν η οριζόντια φτερωτή µε τα 

εικ. 14 Μηχανισµός νερόµυλου στη 
∆ηµητσάνα. Νοµικός  
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εξαρτήµατα της που βρισκόταν κάτω από τον αλεστικό µηχανισµό σε ένα µικρό 
ηµιυπόγειο συνήθως χώρο (ζωριό ή χούρχουρη) και τον αλεστικό που 
περιελάµβανε τις µυλόπετρες µε τα εξαρτήµατά τους. Η λειτουργία του έχει ως 
εξής: ο µυλωνάς άνοιγε την παροχή του νερού το οποίο άρχιζε να τινάζεται από 
την έξοδό του µέσα στο ζωργιό και να χτυπάει τα φτερά της φτερωτής 
περιστρέφοντάς την µαζί µε τον κατακόρυφο άξονά της. Αυτός µετέδιδε την 
περιστροφική κίνηση στην κινητή πάνω µυλόπετρα. Η κάτω µυλόπετρα ήταν 
ακίνητη. Μόλις άρχιζε η κίνηση γέµιζε την σκάφη µε τα δηµητριακά και ρύθµιζε το 
διάκενο µε το τιµόνι ανάλογα µε το πόσο ψιλό ή χονδρό ήθελε το αλεύρι. Μόλις 
το αλεύρι γέµιζε την αλευροκασέλα, ο µυλωνάς, ξαναγέµιζε την σκάφη µε 
δηµητριακά. Κατά κανόνα στην Ελλάδα οι µύλοι είχαν ένα ζευγάρι µυλόπετρες 
(µονόφθαλµοι) και σπανιότερα δύο (διόφθαλµοι). Σήµερα πολλοί λίγοι νερόµυλοι 
διαθέτουν τους αλεστικούς τους µηχανισµούς για να λειτουργήσουν και 
δυστυχώς, οι περισσότεροι είναι αφηµένοι στις όχθες των ποταµών να 
καταρρέουν. 

▪Νεροπρίονο 

Το νεροπρίονο γνωστό στην Κεντρική 
Ευρώπη από τον 14ο αιώνα χρησίµευε για 
την παραγωγή πριστής ξυλείας από κορµούς 
δέντρων. Αρχικά η εγκατάσταση ήταν 
κινητή. Την συναρµολογούσαν στο ύπαιθρο 
κοντά στο σηµείο υλοτόµησης µεταφέροντας 
τα εξαρτήµατά της -φτερωτή, πριόνι, βαγένι 
κ.α.- χτίζοντας µόνο εκ νέου µια νέα βάση 
(ντάνα) την οποία αποτελούσαν επάλληλες 
σειρές από κορµούς σταυρωτά 
τοποθετηµένες η κάθε µία (σειρά) ως προς 
την από κάτω της. Η θέση που επέλεγαν για 
την εγκατάσταση του νεροπρίονου ήταν 
πάντοτε σε πλαγιά µε µεγάλη κλίση, ώστε 
να είναι δυνατή η ολίσθηση των κορµών 
προς την εγκατάσταση πάνω σε 
ξυλόδροµους, ή µε ώθησή τους µε 
τσεκούρια πάνω σε κατρακύλια. Οι 
µηχανισµοί του ήταν δύο: ο κινητικός του 
πριονιού και ο προωθητικός του κορµού. Η 
µικρή όρθια φτερωτή που βρισκόταν στο 
κάτω µέρος της ντάνας, περιέστρεφε τον 
οριζόντιο άξονα και αυτός µέσω ενός 
µεταλλικού στρόφαλου, έδινε κατακόρυφη 
παλινδροµική κίνηση στο πλαίσιο του όρθιου 
πριονιού, το οποίο έσχιζε κατά µήκος τον 
ταυτόχρονα προωθούµενο κορµό. Τα 
τελευταία υδροκίνητα πριονιστήρια στον 
ελληνικό χώρο λειτούργησαν µέχρι το 1960 
και µόνο ένα παραµένει εκσυγχρονισµένο 
πια στην περιοχή της Μονής Γρηγορίου. 

 
 

εικ. 15 Πάνω νεροπρίονο. Πηγή :Νοµικός, 
Κάτω  µηχανισµός νεροπρίονου. Σκίτσο από 
το πάρκο υδροκίνησης Παύλιανης  
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Β.4.4 Μαντάµι, ή µπατάνι 

 
Το µαντάµι ή µπατάνι ή µαντάνι13 χρησίµευε στην κατεργασία µάλλινων 

υφαντών µε χτύπηµα, ώστε να γίνουν συνεκτικά. Η ονοµασία του προέρχεται από 
αυτά ακριβώς τα χτυπήµατα που ακούγονταν σε µεγάλη απόσταση (batuo = 

χτυπώ, στα λατινικά). Το παλαιότερο γνωστό 
βρέθηκε στην Νορµανδία. Ήταν 
κατασκευασµένο το 1086-87 και ονοµαζόταν 
molendinum fullonarium. Το µαντάµι ήταν µια 
κατασκευή σχεδόν εξολοκλήρου ξύλινη, η 
οποία κινούνταν µε υδατόπτωση και επέτρεπε 
µέσω εκκεντροφόρου άξονα τη µετατροπή της 
περιστροφικής κίνησης της κατακόρυφης 
φτερωτής σε παλινδροµικές κινήσεις σφυριών. 
Άλλοτε υπαίθρια, άλλοτε στεγασµένη 
αποτελούσε συνήθως τµήµα υδροκίνητων 
συγκροτηµάτων. Τα µέρη του µηχανισµού 
συναρµολογούνται µε ειδικούς ξύλινους 
συνδέσµους και στερεοποιούνται µε σφήνες 
χωρίς να καρφώνονται. Η βασική λειτουργία 
του είναι η εξής: το νερό µέσω της φτερωτής 
και ενός εκκεντροφόρου άξονα, θέτει σε 
κίνηση τέσσερα συνήθως κοπάνια. Αυτά είναι 
βαριά ξύλινα σφυριά τα οποία κτυπώντας 

ρυθµικά το ύφασµα σφίγγουν τους κόµπους 
και το ύφασµα και του προσδίδουν συνοχή και 
αντοχή. 
 
Ο µηχανισµός έχει ως εξής: 
 Ένα ξύλινο ή µεταλλικό βαγένι, 
µεταφέρει το νερό από το ψηλότερο σηµείο 
στη φτερωτή, η οποία βρίσκεται βυθισµένη σε 
µια σκαφτή δεξαµενή στο συµπαγές χώµα 
κάτω από το µαντάµι (ζουργιό) και δίνει 
κίνηση στο αξόνι (εκκεντροφόρος άξονας 
άλλοτε κυλινδρικής και άλλοτε ορθογώνιας 
διατοµής από τον οποίο προεξείχαν σφήνες-
έκκεντρα τζούγκροι). Τέσσερις µεγάλοι ξύλινοι 
δοκοί πλαισιώνουν αυτή την δεξαµενή και 
αποτελούν τη βάση του µανταµιού. Στο ξύλινο 
αυτό τελάρο στηρίζονταν τα ψαλίδια (ξύλινοι 
οριζόντιοι δοκοί), από τα οποία κρεµόντουσαν 

                                                 
13  Μαντάµι ή µπατάνι ή µαντάνι ή ρασοφάµπρικα (rassum = µη χνουδωτό ένδυµα στα λατινικά) ή 
µπασήρι όπως το ονόµαζαν οι µοναχοί. 

εικ. 16  Μηχανισµός µανταµιού. φωτ. από 
πάρκο υδροκίνησης Παύλιανης 
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τα παλληκάρια (µακρόστενα ορθογώνια ξύλα) στο κάτω µέρος των οποίων 
στηρίζονταν τα κοπάνια ή οι κοπάνες. Τα κοπάνια στο κάτω µέρος τους είχαν 
ξύλινες προεξοχές τις µπαταρίες. Τα έκκεντρα του άξονα µε την περιστροφή 
σκάλωναν στις προεξοχές (µπαταρίες) που κρέµονταν κάτω από τα κοπάνια και τα 
αποµάκρυναν από την κατακόρυφη θέση τους ανασηκώνοντάς τα. Όταν οι 
τζούγκροι –τα έκκεντρα του άξονα- τα άφηναν ελεύθερα, επέστρεφαν µε ορµή 
από το βάρος τους και χτυπούσαν ρυθµικά τα µουσκεµένα υφάσµατα που ήταν 
τοποθετηµένα στη σκάφη. Λειτουργούσαν δηλαδή σαν εκκρεµή. Η σκάφη ήταν 
προσαρµοσµένη στα δύο κατακόρυφα ξύλα του τελάρου του µηχανισµού και εκεί 
κοπανίζονταν τα υφάσµατα. Προς το εσωτερικό είχε ένα µακρόστενο πρόσθετο 
ξύλο (φέτα), που όταν φαγωνόταν από το κοπάνισµα το άλλαζαν. Από ένα ξύλινο 
αυλάκι που υπάρχει στη σκάφη, το πανί βρέχεται συνέχεια, στην αρχή µε κρύο 
νερό και µετά µε ζεστό. Αντί για σκάφη τα κοπάνια µπορεί να χτυπούσαν τα 
υφάσµατα σε κοίλωµα (κορίτα), σκαλισµένο σε χοντρό, οριζόντιο τοποθετηµένο 
κορµό ή πιο σπάνια σε φωλιές που ανοίγονται σε µαρµάρινο όγκο. Στις άκρες του 
κυλινδρικού άξονα (ένας καλοπελεκηµένος χονδρός κορµός δέντρου), έχουν 
τοποθετηθεί από δύο προστατευτικά σιδερένια στεφάνια (δαχτυλίδια), τα οποία 
έσφιγγαν τις σφήνες που κρατούσαν τους µοχλούς στις άκρες του αξονιού. Τα 
προσκέφαλα ήταν ξύλινη κατασκευή, κοίλα εσωτερικά, που µέσα εκεί γύριζαν οι 
µοχλοί. Όλα τα εξαρτήµατα ήταν ξύλινα, κυρίως από δρυ ή καρυδιά, εκτός από 
τους µοχλούς και τα δαχτυλίδια. Παραλλαγή του µανταµιού αποτελεί το µικρότερό 
του µπαστίρι, µε δύο ζευγάρια κοπάνια που ήταν ελαφρότερη κατασκευή. Η 
ονοµασία του προέρχεται από το βενετσιάνικο bastiura: η πρώτη µορφή που 
δίνεται στο καπέλο κατά την κατασκευή του. Στο Άγιο Όρος, στη Σκήτη της Αγίας 
Άννας υπολειτουργεί ακόµη το µοναδικό που έχει εντοπιστεί και χρησιµοποιείται 
για την κατεργασία του µάλλινου υφάσµατος (κετσέ), από το οποίο 
κατασκευάζονται τα καλύµµατα της κεφαλής των µοναχών. Ως τις αρχές του 
αιώνα οι µοναχοί επεξεργάζονταν το ύφασµα για φέσια τα οποία εξήγαν στην 
Κωνσταντινούπολη.14 
 Τα κτίσµατα που στεγάζουν τα µαντάµια µοιάζουν εξωτερικά µε τους 
νερόµυλους. Είναι πετρόκτιστα κτήρια µε λιγοστά ανοίγµατα για να µπαίνει φώς. 
Συνήθως η φτερωτή είναι εσωτερικά. Το νερό όπως και στον νερόµυλο οδηγείται 
από το κανάλι στο σιφούνι. Αφού κινούσε την κατακόρυφη φτερωτή και δρόσιζε 
το προσκεφάλι, έπεφτε στο ζουργιό και από εκεί αποµακρύνονταν προς άλλο 
νερόµυλο ή µαντάνι ή νεροτριβή. Τα µαντάµια πια εξαφανίστηκαν. Έπαψε πια το 
ρυθµικό χτύπηµά τους. 

                                                 
14 Στέφανος Νοµικός: Η υδροκίνηση στην προβιοµηχανική Ελλάδα, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα 
ΕΤΒΑ, σελ. 11-14 

εικ. 17  Μηχανισµός µανταµιού. Αποτύπωση µανταµιού από το πάρκο υδροκίνησης Παύλιανης 
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Β.4.5 Νεροτριβές αναλυτικά 

Η νεροτριβή ή ντριστέλα ήταν η 
πιο απλή από όλες τις υδροκίνητες 
εγκαταστάσεις - ως προς την λειτουργία 
γιατί δεν χρειαζόταν χειριστή και ως προς 
την κατασκευή γιατί δεν διέθετε 
µηχανισµό. Ήταν απαραίτητο συνήθως 
συµπλήρωµα του νερόµυλου ή των 
µανταµιών, αλλά και µόνη της η 
νεροτριβή, κατασκευαζόταν σε 
στεγασµένο ή µη χώρο. Κινιόταν µε 
τεχνητό καταρράκτη και χρησίµευε για 
την επεξεργασία µάλλινων υφαντών κατά 
το στάδιο της κατασκευής τους -χοντρές 
βελέντζες κάπες, κιλίµια, σκουτιά- για να 
αφρατέψουν και να δέσουν µεταξύ τους 
τα µάλλινα νήµατα, ή απλά για το 
πλύσιµό τους. Οι κατεργασίες των 
µάλλινων υφαντών διαρκούσαν από τρείς 
ώρες έως και τριάντα µε σαράντα ώρες, 
ανάλογα µε την ποιότητα του µαλλιού, το 
γνέσιµο και την ύφανση. Όσο πιο χαλαρό 
ήταν το ύφασµα τόσο γρηγορότερα 
γίνονταν. Οι βελέντζες µετά την 
κατεργασία µίκραιναν. Οι κάπες 

γίνονταν γρηγορότερα. Η κατεργασία 
τους διαρκούσε από τρείς έως δέκα ώρες 
περίπου, γιατί το τραγίσιο µαλλί (απολάει) 
γρηγορότερα. Η επιλογή του χώρου για 
την κατασκευή της νεροτριβής έπρεπε να 
διαθέτει µια έκταση σχετικά επίπεδη για 
το άπλωµα των ρούχων. Κατά κανόνα 
ήταν ιδιωτικές και τις δούλευε ο 
ιδιοκτήτης τους (νεροτριβιάρης) και 
σπανιότερα µοναστηριακές ή κοινοτικές. 
Τα τελευταία χρόνια λειτουργούν και 
µερικές συνεταιριστικές. 

Η νεροτριβή είναι ένας ξύλινος 
κάδος µορφής ανεστραµµένου κόλουρου 
κώνου, µε το µεγαλύτερο τµήµα του 
χωµένο µέσα στο φυσικό ή τεχνητό από 
ξερολιθιά έδαφος, για να µην 
δηµιουργηθεί κίνδυνος από την πίεση του 
νερού και ανοίξουν τα τοιχώµατα. Το 
ύψος του κώνου ξεπερνούσε τα 2 µ., η 
διάµετρος της κάτω βάσης ήταν περίπου 

40 εκ., ενώ η διάµετρος της απόληξής της ήταν περίπου 2 µ. (ένας µεγάλος κάδος 
χωρούσε έως 5κ.µ. νερό και 75 κιλά υφαντών). O κάδος συναρµολογούνταν από 
σφηνωµένες µεταξύ τους σανίδες πλανισµένες σε σχήµα σφήνας και δενόταν απ’ 

εικ. 18  Νεροτριβή.Πηγή Σ.Νοµικός 

εικ. 19  Νεροτριβή, πάρκο υδροκίνησης Παύλιανης 
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έξω περιµετρικά µε σιδερένια τσέρκια. Ο κατασκευαστής των νεροτριβών συνήθως 
ήταν βαγενάς και όχι µυλοµαραγκός, γιατί η κατασκευή της µοιάζει πολύ µε αυτή 
των βαρελιών. 
 
Η κατασκευή του κάδου της είχε τα εξής στάδια: 

1. Ανοιγόταν στο έδαφος ο κωνικός λάκκος µε τις επιθυµητές διαστάσεις 
µέσα στον οποίο θα εγκλωβιζόταν το κάτω µέρος του κάδου. 
 

2. Πάνω στο έδαφος τοποθετούσαν ένα τσέρκι, το οποίο θα χρησίµευε σαν 
οδηγός για να ξαπλώσουν οι τάβλες πάνω του ελεύθερες και όχι 
σφηνωµένες, ώστε να αρχίσει ο κάδος να παίρνει την κολουροκωνική 
µορφή του. 

 
3. Στερεωνόταν ένας σταυρός –οδηγός µε 

δύο κάθετές σανίδες στην κορυφή του 
κώνου. Από το κέντρο του 
καθορίζονταν οι ακτίνες της κυκλικής 
τοποθέτησης για τις τάβλες και 
προσδιοριζόταν η αλφαδιά της άνω 
απόληξής τους. 

 
4. Αφού είχε τοποθετηθεί ο κυκλικός 

πάτος άρχιζε το γέµισµα κάθε 

τεταρτοκυκλίου του σταυρού µε τις 
σφηνοειδείς τάβλες, προσωρινά 
µπόσικες και αστερέωτες ώστε να γίνει 
ένας τελικός έλεγχος της µορφής του 
συνόλου. 

 
5. Τοποθετούσαν την κάτω απόληξη του 

ξύλινου βαγενιού και τη στερέωναν 
προσωρινά µε ένα ικρίωµα ώστε να γίνει 
έλεγχος πρώτα της γωνίας πρόσπτωσης 
του νερού και µετά του σηµείου που 
χτυπούσε το νερό στην παρειά του 
κάδου, για να γίνει η σωστή περιδίνηση 
όταν θα λειτουργούσε. 

 
6. Μετά από τις απαραίτητες διορθώσεις µε 

µία ξύλινη µατσόλα άρχιζε το ελαφρό 
χτύπηµα στην αρχή και πιο δυνατό στη 
συνέχεια στο πάνω σόκορο στις τάβλες 
του κάδου, ώστε σιγά-σιγά να 
κατεβαίνουν και να σφηνώνονται στην 
οριστική τους θέση µε απόλυτη 
εφαρµογή κάθε µια µε τις πλαϊνές της. 

 
7. Τέλος έµενε το δέσιµο µε τσέρκια και το 

περιφερειακό χτίσιµο της ξερολιθιάς για 

εικ. 20  Ο σταυρός –οδηγός για την 
κατασκευή της νεροτριβής 

εικ. 21  Τοποθέτηση σφηνοειδών ταβλών 
στο τσέρκι-οδηγό κατά την κατασκευή 
της νεροτριβής 

εικ. 22   Τοποθέτηση της απόληξης του 
ξύλινου βαγενιού της νεροτριβής. Πηγή 
Σ.Νοµικός 
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τον εγκλωβισµό του κάδου και ήταν έτοιµη να δουλέψει, αφού άνοιγαν 
τις τρύπες (τα µάτια της) από τις οποίες έφευγε το νερό για να µην 
ξεχειλίσει. 

 
Υπήρχαν δύο τύποι νεροτριβών: οι γυριστές και οι βουτηχτές. 
Στις πρώτες, η πάνω διάµετρος ήταν µεγαλύτερη και λειτουργούσε ως εξής: 

το νερό εκτοξευόταν υπό κλίση από το στόµιο του βαγενιού στο τοίχωµα του 
κάδου και δηµιουργούσε περιστροφική κίνηση, η οποία κατέβαζε τα ρούχα µε τη 
δίνη που σχηµατιζότανε και τα ανέβαζε περιφερειακά. 

Στις δεύτερες, που η πάνω διάµετρος ήταν µικρότερη αλλά είχαν 
µεγαλύτερο βάθος. η λειτουργία ήταν η εξής: Το βαγένι ήταν πιο όρθιο και το 
νερό εκτοξευόταν σχεδόν κατακόρυφα στον κάδο δηµιουργώντας έτσι καθοδική 
και ανοδική κίνηση χωρίς δίνη, ανεβοκατεβάζοντας τα ρούχα από την επιφάνεια 
έως τον πάτο. 

Πληθώρα νεροτριβών υπάρχουν διάσπαρτες στον ελληνικό χώρο και 
αποτελούν τα µόνα υδροκίνητα προβιοµηχανικά εργαστήρια τα οποία λειτουργούν 
ακόµη εκσυγχρονισµένα βέβαια , και κυρίως για πλύσιµο. 

 
 

Β.4.6 Η υδροκίνηση στη βιοµηχανική εποχή - Το πέρασµα στην 
ατµοµηχανή 

 
 Το νερό, από τις παλαιότερες πηγές ενέργειας. κατέκτησε σηµαντική θέση 
στην βιοµηχανική εποχή, καθώς, περιοχές µε πλούσιο υδάτινο δυναµικό υπήρξαν 
σε όλη την Ευρώπη κοιτίδες βιοµηχανικής ανάπτυξης. Ο νερόµυλος, που ήταν το 
πρώτο µηχανικό σύστηµα κίνησης, εξελίχθηκε γρήγορα σε πραγµατικό εργοστάσιο 
και µε την εισαγωγή του υδροστρόβιλου (τουρµπίνα), οι υδροκίνητες 
εγκαταστάσεις µπόρεσαν να επιζήσουν και να αναπτυχθούν και στον αιώνα της 
ατµοµηχανής. Στην Ελλάδα και κυρίως στην Βόρεια Ελλάδα, υπήρξαν σηµαντικά 
παραδείγµατα αξιοποίησης του υδάτινου πλούτου και συγκέντρωσης αξιόλογων 
βιοµηχανικών µονάδων, όπως αυτή της Νάουσας (κλωστήριο βάµβακος, 
εριουργεία σχοινοποιεία). Με την εφεύρεση του ηλεκτρισµού και την κατασκευή 
υδροηλεκτρικών σταθµών, άνοιξε ένα τεράστιο πεδίο για την αξιοποίηση του 
νερού ως πηγή ενέργειας. Στην Ελλάδα ο ηλεκτρισµός εµφανίστηκε το 1888 όταν 
και ηλεκτροφωτίστηκε ο χώρος του Ζαππείου. Το 1889 δηµιουργήθηκε το πρώτο 
αστικό δίκτυο ρεύµατος για φωτισµό για τους καταναλωτές της πρωτεύουσας από 
την Γενική Εταιρία Εργοληψιών, η οποία ίδρυσε τον πρώτο µικρό σταθµό στην 
οδό Αριστείδου. Στις επόµενες δεκαετίες και κυρίως τις δεκαετίες του 
µεσοπολέµου, οι περισσότερες ελληνικές πόλεις θα αποκτήσουν µικρές 
εγκαταστάσεις για τον ηλεκτροφωτισµό τους. Ένα από αυτά τα δίκτυα είναι 
υδροηλεκτρικό και είναι αυτό της εταιρίας Γλαύκος, που ηλεκτροδοτεί την Πάτρα. 
Με την ίδρυση της ∆ΕΗ το 1953 θα ξεκινήσει η διαδικασία ενσωµάτωσης των 
ηλεκτρικών εγκαταστάσεων που βρίσκονται διάσπαρτες στον ελλαδικό χώρο, οι 
οποίες θα ενσωµατωθούν σε ενιαίο εθνικής κλίµακας δίκτυο. Όλη αυτή η 
διαδικασία θα ολοκληρωθεί ύστερα από είκοσι περίπου χρόνια.15  

                                                 
15 Υπουργείο Ανάπτυξης, Πανεπιστηµιακές εκδόσεις Ε.Μ.Π.. Ιστορικός Βιοµηχανικός εξοπλισµός στην 
Ελλάδα, εκδόσεις Οδυσσέας Υδροκίνηση, σελ. 65, Ηλεκτρισµός, σελ. 74, 75. 
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα για την εξέλιξη της τεχνολογίας µέσα 
στα χρόνια και τις αλλαγές που επιφέρει είναι η περιοχή µε τα µαντάµια 
στην Πολύδροσο. Η κατασκευή του υδροηλεκτρικού σταθµού επέβαλε την 
παύση λειτουργίας των παλαιότερων βιοµηχανιών στο φαράγγι, αλλά 
ταυτόχρονα την κατασκευή νέας µονάδας εκσυγχρονισµένης πια µέσα 
στον οικισµό. 
 Παράλληλα η επινόηση της ατµοµηχανής (τέλος 18ου αιώνα), εισάγει στην 
Ευρώπη τη λειτουργία του ατµόµυλου (ο πρώτος αλευρόµυλος λειτούργησε στο 
Λονδίνο το 1786). Οι ατµοκίνητες µηχανές υιοθετήθηκαν από την Ελλάδα αρκετά 
καθυστερηµένα, γύρω στο 1868 και από τότε έως το 1875 πολλές παραδοσιακές 
βιοµηχανίες αρχίζουν να λειτουργούν µε αυτές. Οι µεγαλύτεροι βιοµηχανικοί 
κλάδοι που άνθισαν ήταν η αλευροβιοµηχανία και η κλωστοϋφαντουργία. Η 
εισαγωγή των ατµοκίνητων µηχανών σήµανε και την αλλαγή στην τυπολογία των 
κτισµάτων. Έτσι από µικρό κτίσµα µε µία ή δύο στάθµες, περνάµε στα πολυώροφα 
κτίσµατα µε 2, 3, 4 και 5 ορόφους, όπου τώρα ο συνδυασµός των λειτουργιών 
επιτυγχάνεται καθ’ ύψος. Έτσι εµφανίζονται τα ορθογωνικής κάτοψης κτήρια µε 
στέγη και επαναλαµβανόµενα ανοίγµατα, τα οποία συναντάµε σε ατµόµυλους πια, 
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.16 
 Το 1917, υπήρχαν 639 αλευρόµυλοι σε όλη την Ελλάδα, ενώ το 1920 
έφτασαν τους 5.879. Το 1930 στην Ελλάδα, απογράφηκαν 6.000 αλευρόµυλοι 
µαζί µε υδρόµυλους. 
 
 
 
 

                                                 
16 Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, Η Ελληνική βιοµηχανία, Εκθέσεις και πορίσµατα, Αθήνα, εκδ. 
Σ.Κ.Βλαστός, 1931, σελ. 203. 
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Β.5 Υπάρχουσα κατάσταση 

Β.5.1 Περιγραφή συγκροτήµατος και τοπίου και σύγκριση µε τα 
προηγούµενα 

 Το φαράγγι αυτό αποτελεί το χαµηλότερο τµήµα µιας ευρύτερης ρεµατιάς, 
που ξεκινά από τα υψίπεδα του Βόρειου Παρνασσού, περνά νοτιοδυτικά της Άνω 
Σουβάλας και ακολουθώντας βορινή κατεύθυνση κατεβαίνει στην κοιλάδα του 
Κηφισού νοτιοδυτικά της κάτω Σουβάλας, της σηµερινής Πολύδροσου. Στην 
συνέχεια ακολουθεί την ίδια βορινή κατεύθυνση και καταλήγει στην Αγία 

Ελεούσα, κύρια πηγή του 
Κηφισού ποταµού στην 
Πολύδροσο, και δυτικότερα 
στα κεφαλόβρυσα της 
Αγόριανης. Η ρεµατιά που 
σχηµατίζεται στο φαράγγι 
αυτό, συγκεντρώνει τα νερά 
της λεκάνης απορροής της 
βόρειας πλευράς του 
Παρνασσού και δέχεται τα 
νερά άλλων δέκα πηγών. Η 
συνολική παροχή των πηγών 
αυτών υπολογίζεται στα 110 
λίτρα περίπου το 
δευτερόλεπτο, αλλά η 
ποσότητα που φτάνει τελικά 
στην περιοχή των 

Μανταµιών, δεν ξεπερνά τα 
2/3 της ποσότητας αυτής. Η 

µεγαλύτερη από τις πηγές αυτές, που έδιναν το νερό τους για την λειτουργία των 
µανταµιών και των νεροτριβών ήταν η πηγή του Πλατάνου. 
 Καθώς το υδάτινο ρεύµα κατηφορίζει σχηµατίζονται µικροί καταρράκτες 
νερού, που παλαιότερα έδιναν κίνηση σε τροχούς που χρησιµοποιούνταν από τους 
σιδεράδες για να τροχίζουν τα προϊόντα τους και αργότερα από εκεί ξεκινούσαν τα 
νεραύλακα που οδηγούσαν το νερό στα βαγένια –βαρέλες– και στις εκάστοτε 
υδρο-βιοτεχνίες. Το µαντάµι του Πριµέτη, ήταν πρώτο στη σειρά του υδάτινου 
ρεύµατος χτισµένο στο ψηλότερο σηµείο της ρεµατιάς και πιο κοντά στο πύργο 
των Μανταµιών, κατασκευασµένο πριν από 1849 (χρονολογία της καταστροφής 
του από τους ληστές). Το µαντάµι λειτουργούσε στο ισόγειο του κτηρίου, ενώ 
στον όροφο ήταν η κατοικία της οικογένειας. Κοντά σε αυτό λίγο χαµηλότερα 
ήταν η υδροτριβή, που στροβίλιζε τα υφαντά, τις βελέντζες, µε το ίδιο νερό που 
είχε δώσει πριν κίνηση στο µαντάµι. Χαµηλότερα στην απέναντι όχθη του ρέµατος 
βρίσκεται το δεύτερο µαντάµι µαζί µε την υδροτριβή του, που είναι χτισµένο γύρω 
στο 1908 από τον Θανάση Παπαθανασίου. Η κατοικία είναι τώρα χωριστή από το 
κτήριο του µηχανήµατος σε διώροφο κτήριο, κολλητά µε αυτό. 
 Με αυτόν τον τρόπο, την ίδια εποχή χτίστηκαν και τα άλλα δύο 
πανοµοιότυπα µαντάµια, του Λουκά και του Θανάση Αδαµόπουλου. Οι βιοτεχνίες 
αυτές κινούνταν µε τη δύναµη του νερού, που τώρα ερχόταν µε νέο αυλάκι 
δυτικά του µανταµιού του Παπαθανάση, διανύοντας αρκετή απόσταση. Πρώτα το 
νερό κινούσε την υδροτριβή και το µαντάµι του Θανάση και ύστερα, χαµηλότερα, 

εικ. 23   Χάρτης Παρνασσού 
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το µαντάµι και την υδροτριβή του Λουκά. Με αυτό τον τρόπο εκµεταλλεύονταν 
την υψοµετρική διαφορά στη δύναµη του νερού, που τελικά κατέληγε ακόµη 
χαµηλότερα στο κτήριο του «πριονιού», που σήµερα είναι πλήρως 
κατεστραµµένο. Ένα µεγάλο πλεονέκτηµα της υδροκίνησης είναι ότι, µε την 
διαδοχική αυτή διάταξη των νερόµυλων, η ίδια ποσότητα νερού 
ξαναχρησιµοποιείται χωρίς καµία φθορά ποσότητας ή καθαρότητας και για άλλους 
σκοπούς, όπως εδώ για παράδειγµα την κίνηση τριών βιοτεχνιών ή πότισµα. κ.λπ. 
 Αργότερα το 1924 κατασκευάστηκε ο σταθµός ηλεκτροπαραγωγής στα 
µαντάµια. Η κατασκευή του, εκτός από το κτήριο για την στέγαση των 
µηχανηµάτων, συνοδευόταν µε την δηµιουργία ενός νέου καναλιού για την ροή 
του νερού, που συγκέντρωνε το νερό από το υφιστάµενο αυλάκι, που 
εξυπηρετούσε τα µαντάµια, σε µια υδατόπτωση 38 µ. για να δώσει τη δύναµη της 
υδάτινης ενέργειας στον υδροστρόβιλο. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα να σταµατήσει 
η λειτουργία των µανταµιών και του πριονιού. Μετά τις βιοτεχνίες αυτές, σε ένα 
χιλιόµετρο απόσταση, το υδάτινο ρεύµα µπαίνοντας σε άλλο κανάλι έδινε κίνηση 
στους δυο µύλους και στο εκκοκκιστήριο βαµβακιού του Αργύρη Καρούζου, που 
βρίσκονταν στην δυτική άκρη της Σουβάλας. 
 
 

Β.5.2 Έργα υποδοµής 

Για την λειτουργία των υδροβιοτεχνιών, απαραίτητη ήταν η κατασκευή 
υδραυλικού συστήµατος για την διαχείριση του νερού, την είσοδο και την έξοδο 
από την εκάστοτε βιοτεχνία. 
 
Φραγή ή δέση ή εµπολή17  

Το νερό έπρεπε να 
οδηγηθεί από την ρεµατιά στην 
υδροβιοτεχνία. Οπότε 
κατασκευαζόταν ένα τεχνητό 
φράγµα, από πέτρες και 
κουρασάνι ή από πλέγµα ξύλων, 
εγκάρσια προς το ρέµα, το οποίο 
έπιανε είτε όλο το πλάτος του είτε 
ένα τµήµα του. Η φορά του ήταν 
ελαφρώς λοξή προς το ένα άκρο, 
όπου το νερό εισχωρούσε στην 
αρχή του µυλαύλακου. Η φραγή 
µπορεί να ήταν από ξερολιθιά, η 
οποία γινόταν στεγανή από τις 
φερτές ύλες του ποταµού-
ρέµατος. Παραδείγµατα τέτοιων 
φραγµών µε ξερολιθιά έχουµε στο 

σηµείο Α και Β όπου είναι και η αρχή των δύο µυλαύλακων που υπάρχουν στην 
περιοχή µας. 

                                                 
17 εµπολή (ίσως από το εµπόδιο) ή υδροκόπια (κοπή του ύδατος): 
 

εικ. 24  Τοπογραφικό 
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Νεραύλακο-µυλαύλακο18  
 

Είναι η βασική κατασκευή η οποία µετέφερε 
το απαραίτητο νερό από το ρέµα έως το βαγένι ή 
την ενδιάµεση δεξαµενή αποθήκευσής του, αν 
υπήρχε. Το νεραύλακο άρχιζε από την άκρη της 
φραγής του ρέµατος και αν δεν υπήρχε 
υδροφράχτης σχηµάτιζε µια χοανοειδή είσοδο για το 
νερό. Η φορά του ήταν οριζόντια και έτσι καθώς το 
ποτάµι είχε κλίση προς τα κάτω, η απόστασή του 
από αυτό βαθµιαία αυξανόταν. Η κλίση του ήταν 
τόση ώστε να εξασφαλίζεται η ελεύθερη ροή του 
νερού µέσα σε αυτό. Οι συνήθεις διαστάσεις του 
είναι 50-60 εκ. βάθος και 50 εκ. πλάτος19 και η 
διατοµή του είναι ορθογώνια. Ο τρόπος κατασκευής 
διαφέρει ανάλογα µε την µορφολογία του εδάφους 
από το οποίο περνούσε το νεραύλακο. Στην 
περίπτωσή µας έχουµε και µυλαύλακα, τα οποία 
είναι διαµορφωµένα στο χώµα σαν πρανή 
σχηµατίζοντας κοίλη διατοµή, όπου χρειάζονται 
διαρκή φροντίδα για να παραµένουν σε λειτουργία 
και βρίσκονται σε έδαφος µη πετρώδες.  

Σε βραχώδες υπόστρωµα λαξευόταν το 
µυλαύλακο εξολοκλήρου στο βράχο γιατί σαν 
υδατοστεγές πέτρωµα δεν απαιτούσε την προσθήκη 
άλλων υλικών. Σηµειακά στην περιοχή µελέτης 
υπάρχει δείγµα τέτοιας κατασκευής. Όταν το αυλάκι 
έπρεπε να περάσει από απόκρηµνη βραχώδη όχθη, 
τότε λάξευαν τον βράχο φτιάχνοντας προσκέφαλο 
µε κάθετες πλευρές. Η έσω επιφάνεια και η κάτω, 
αποτελούσαν τη µια πλευρά και τον πυθµένα του 
µυλαύλακου. Η έξω µεριά αποτελούνταν από κτιστό 
τοιχίο, το οποίο στηριζότανε στο έξω τµήµα του 
οριζόντιου λαξεύµατος. Τέτοια περίπτωση έχουµε 
στο σηµείο Γ της περιοχής µελέτης. 

 Τα περισσότερα νεραύλακα είχαν κτιστά 
τοιχώµατα. Έσκαβαν το αυλάκι στο υπόστρωµα και 
έφτιαχναν στις δύο πλευρές τα τοιχία, τα οποία 
εξείχαν λίγο από την επιφάνεια του εδάφους. Εάν 
υπήρχε κατωφέρεια το κάτω τοιχίο είχε τον ρόλο 
και τοίχου αντιστήριξης. Το υπόστρωµα του 
αυλακιού αποτελούνταν συνήθως από χαλίκι µε 
ασβεστοκονίαµα. Κάποιες φορές, κοντά στην αρχή 
του αυλακιού, ο πυθµένας ήταν στρωµένος µε 
ορθογώνιες σχιστόπλακες. Τα νεραύλακα ήταν 
επιχρισµένα εσωτερικά µε κουρασάνι 
                                                 
18;ή αωός (από το αγωγός), αχυτός και νεχυτός (από το οχετός) αρκί, µυλαύλαξη, νοµή, βλυχάτο, 
γλυκάτο, µπουτσουνάρι, καταπάτης. 
19  Οι διαστάσεις του µυλαύλακου στον υδρόµυλο της Αρχαίας Αγοράς των Αθηνών 5ος -6ος αιώνας 
µ.Χ.) είναι 50 εκ. βάθος και 50εκ. ύψος, γεγονός που φανερώνει ότι οι κατασκευές µεταφοράς ύδατος 
δεν έχουν διαφοροποιηθεί. 

εικ. 25   Είδη νεραυλάκων 
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(ασβεστοκονίαµα-άµµο-τριµµένο κεραµίδι) 1-2 εκ., ώστε να µην υπάρχουν 
απώλειες νερού κατά την µεταφορά του. 

 
 

Υδροφράχτης, κόφτρα, νεροκόφτης 

Ο υδροφράχτης, όπως φανερώνει το όνοµά του, 
σταµάταγε την ροή του νερού στο αυλάκι και το 
οδηγούσε αλλού. Πρόκειται για µια ξύλινη λεπτή 
πλάκα ή µεταλλικό έλασµα, το οποίο ανυψωνόταν για 
να περάσει το νερό ή κατέβαινε για να το εµποδίσει. 
Αυτό το έλασµα συρόταν πάνω σε δύο αύλακες, που 
ήταν χαραγµένοι αντίστοιχα στην εσωτερική πλευρά 
δύο όρθιων λίθων (ορθογώνιων), οι οποίοι βρίσκονταν 
ο ένας απέναντι από τον άλλον. Αργότερα 
κατασκευαζόταν µεταλλικό ένθετο πλαίσιο µέσα στο 
αυλάκι ή από πάνω, στο οποίο συρόταν το µεταλλικό 
έλασµα. Στην περιοχή µελέτης µου βρήκα µόνο το 
µεταλλικό πλαίσιο από έναν υδροφράχτη στο σηµείο 
∆.  

 
Βαγένι ή βαρέλα20  
 

Είναι ο αγωγός που έρχεται µε κλίση 
από το τέλος του αυλακιού, αν είναι ξύλινος 
έχει µεταβαλλόµενο στόµιο και εκτινάσσει το 
νερό στην φτερωτή. Η γωνία κλίσης του 
αγωγού είναι από 30 έως 40 µοίρες. Στο 
επάνω άκρο πριν το στόµιο προσαρµόζεται 
σχάρα για την συγκράτηση φερτών υλών 
όπως χώµα, φύλλα, κλαδιά. Μέχρι το 1920 
περίπου, τα βαγένια ήταν κατασκευασµένα 
από ξύλινες σανίδες που δένονταν µε 

σιδερένια τσέρκια. Το πάνω στόµιο είχε 
διάµετρο έως 1,5 µ. περίπου. Το κάτω µισό 

                                                 
20 ή πηγάδι ή βούκινο (Τίνος) ή κάναλη ή κάναλος 
 

εικ. 27 σύγχρονος υδροφράχτης 

εικ. 26   Είδη νεραυλάκων 

εικ. 28 βαγένι από το µαντάµι Παπαθανάση
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αποτελούνταν από δύο έως τέσσερα τεµάχια περίπου (κάδες), µήκους 2-3 µέτρα 
το καθένα. Οι κάδες αυτές είχαν σχήµα κόλουρου κώνου, δένονταν µε σιδερένια 
στεφάνια και εφάρµοζαν η µία στην άλλη µε σταδιακή ελάττωση της διαµέτρου. 
Τα µεταλλικά βαγένια, που εµφανίστηκαν αργότερα, είναι κυλινδρικός σωλήνας 
ίσης διαµέτρου σε όλο του το µήκος. Όταν έχουν πολύ µεγάλο µήκος, υπάρχουν 
κατά διαστήµατα µεταλλικοί δακτύλιοι πριτσινωµένοι στα άκρα των σωλήνων και 
ενωµένοι µεταξύ τους µε βίδες. Σε αυτούς τους αγωγούς το ακραίο τµήµα από 
όπου εκτοξεύεται το νερό στην φτερωτή, κλείνεται µε µεταλλική ή ξύλινη 
κατασκευή, η οποία λέγεται σιφούνι, και φέρει µια οπή από την οποία εξέρχεται το 
νερό21. Με αυτόν τον τρόπο είναι κατασκευασµένα οι βαρέλες στην περιοχή 
µελέτης. 
 
 

Β.5.3 Περιγραφή µεµονωµένων κτισµάτων – Τυπολογία, φάσεις, 
στατικό σύστηµα 

Πύργος των Μανταµιών 

 Ο σκοπός και η χρονολογία κατασκευής του 
Πύργου των Μανταµιών είναι ασαφής. Κτισµένος σε 
πολύ οχυρό σηµείο, πάνω σε απόκρηµνο βράχο του 
χειµάρρου Ξηριάς, φαίνεται να αποτελούσε ισχυρό 
φράγµα ασφαλείας της περιοχής γιατί η θέση του 
τού δίνει την δυνατότητα ελέγχου της πρόσβασης 
προς ή από τον Παρνασσό, αλλά και έλεγχου της 
κοιλάδας του Κηφισού (σε συνδυασµό µε την βίγλα 
της Αµφίκλειας και τους πύργους της Λιλαίας, της 
∆ρυµαίας και άλλων φρουρίων της περιοχής), χωρίς 
αυτό να αποκλείει την ταυτόχρονη χρήση του ως 
φρυκτωρία. Ο Χρ. Ενισλείδης22, αναφερόµενος στις 
µάχες που έγιναν στα στενά των Θερµοπυλών και 
στις επιδροµές των Γότθων στην κοιλάδα του 
Κηφισού την περίοδο 250 µέχρι το 400 π.Χ. 
προσθέτει: «….δια τούτο και οχυρώνονται µε νέα 
τείχη από τους αυτοκράτορας της 
Κωνσταντινουπόλεως και µάλιστα τον 
Ιουστινιανόν…» και συνεχίζει «…οι επιδροµείς 
προτιµούν την συντοµοτέραν διά της Μενδενίτσης 
(οδόν). ∆ια τούτο όλη η κοιλάς των πηγών του 
Κηφισού οχυρώνεται επιµελέστερον». Και 
προσθέτει: «Νέα φρούρια κτίζονται και νέα οχυρά 
κατασκευάζονται. Ίσως εις την εποχήν αυτήν να 
ανήκει ο Πύργος της Αµφίκλειας και οι πύργοι της 
Λιλαίας, της Τιθορέας και λοιπών οχυρών σηµείων». 
  Ο Ενισλείδης, µετά τους Γότθους, περιγράφει 

                                                 
21 Μάκης Αξιώτης, Υδρόµυλοι. Οι προβιοµηχανικές υδροκίνητες εγκαταστάσεις, Η περίπτωση των υδρόµυλων 
της Λέσβου. Εκδ. Αιολίδα σελ. 84-91, 101-103. 
 
22 Ο καθηγητής Χρ. Ενισλείδης στην εργασία του µε τίτλο “Η Αµφίκλεια κατά τους αρχαίους χρόνους” (1938) 

εικ. 29 Πύργος των Μανταµιών 

εικ. 30 Αποψη του κάµπου από τον 
Πύργο των Μανταµιών 
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τις επιδροµές των Βουλγάρων το 996 µ.Χ. τους οποίους νίκησε ο Βασίλειος ο 
Βουλγαροκτόνος. Νέες επιδροµές ακολούθησαν µε τις Σταυροφορίες το 1204, 
όταν Φράγκοι µε τον Βονιφάτιον έφτασαν στην κοιλάδα του Κηφισού, στη Γραβιά 
συγκεκριµένα και «…ίδρυσαν ή επισκεύασαν τους Πύργους της ∆ρυµαίας, της 
Λιλαίας, της Βελίτσας, κλπ». Άλλοι µελετητές αναφέρονται στις προσπάθειες των 
Φράγκων και των Καταλανών να θέσουν υπό έλεγχο αυτά τα περάσµατα προς την 
Βοιωτία. Είναι πολύ πιθανόν λοιπόν ο πύργος να κατασκευάστηκε την εποχή 
εκείνη ή νωρίτερα. Οι Βίγλες της περιοχής της Φωκίδας βέβαια, αναφέρεται από 
τον Ενισλείδη, υπήρχαν από την εποχή των Ρωµαίων: «Ο ιστορικός Πολύβιος 
στην Ιστορία του λέει προκειµένου περί του Φιλίππου του Ε’ της Μακεδονίας, 200 
π.Χ., ότι κατά τον, πόλεµον τούτου προς τους Ρωµαίους, ούτος διέταξεν τους 
συµµάχους του Φωκείς να τον καθιστώσιν ενήµερον των κινήσεων του εχθρού διά 
των πυρσών, τους οποίους έπρεπε να ανάβουν ιδίως την νύκτα εις ορισµένους 
τόπους, τας πυρσείας, όπως ελέγοντο τότε οι βίγλες. Εγίνετο δε η συννενόησις δια 
ωρισµένων συνθηµάτων». 
 Η µόνη αποτύπωση που έχει γίνει στον Πύργο των Μανταµιών είναι από τον 
Π. Λαζαρίδη ο οποίος έγραψε: «Εγένετο καταµέτρησις και φωτογράφησις του 
ηµιερειπωµένου µεσαιωνικού πύργου εις θέσην “Πύργος”. Ο πύργος είναι εν 
κατόψη τετράγωνος (6.80x6.80) σώζεται δε κατά το ήµισυ µόνον αυτού εις ύψος 
10 µ.»23 
 

Μαντάµι Πριµέτη 

 Από τις υπάρχουσες πληροφορίες προκύπτει ότι είναι το πρώτο µαντάµι που 
χτίστηκε στην περιοχή και κατασκευάστηκε από τον βόρειο-Ηπειρώτη Πριµέτη, µε 
χρηµατοδότηση της οικογένειας Καρούζου. Η κατασκευή του πρέπει να έγινε πριν 
το τέλος του 18ου αιώνα.24 Αργότερα περιήλθε στην ιδιοκτησία του Θανάση 
Παπαθανάση, και του γιού του Γιάννη. 

 Είναι χτισµένο 
στο ψηλότερο σηµείο 
της ρεµατιάς, σε 
µοναδική θέση για 
την πλήρη 
αξιοποίηση του 
υδάτινου καταρράκτη 
και ήταν διώροφο. 
Στο ισόγειο 
λειτουργούσε το 
µαντάµι και στον 
όροφο ζούσε η 
οικογένεια. Στοιχεία 

για το πώς ήταν διαµορφωµένος ο όροφος δεν 
έχουµε εκτός από την θέση του τζακιού, οπού 

µάλλον θα βρισκότανε ο χώρος διηµέρευσης. Το νεραύλακο που τροφοδοτούσε µε 

                                                 
23 Αντώνιος Λ. Αδαµόπουλος: Υδροκίνητες βιοτεχνίες στον Παρνασσό, Αθήνα 2001,  σελ.31-34. 
24 Ο γιατρός Γιάννης Αδαµόπουλος στο χειρόγραφό του αναφέρει ότι, στο µαντάµι αυτό κρύφτηκε ο 
Πεδεκλιάς όταν τον κηνυγούσαν οι ληστές, που σκότωσαν τον Αδαµολουκά.  Το γεγονός αυτό δείχνει 
ότι το µαντάµι του Πριµέτη πρέπει να είχε κτισθεί πολύ πριν το έτος 1849, χρονολογία της 
καταστροφής από τους ληστές, που αναφέρει ο γέρο Γιώργος στην αυτοβιογραφία του. 

εικ. 31 Το µαντάµι του Πριµέτη 
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νερό τον µηχανισµό, ερχόταν από την πηγή στην ανατολική πλευρά του κτηρίου, 
έφτανε στην νότια πλευρά του και από εκεί µε την βαρέλα έπεφτε στην εξωτερική 
φτερωτή που βρισκόταν στον δυτικό τοίχο, ο οποίος όπως αναφέρει Α. 
Αδαµόπουλος «θυµάµαι το µαντάµι αυτό, πολύ γραφικό µε το υπερµεγέθες κτήριό 
του, και την πλευρά προς τη φτερωτή καταπράσινη από το πολυτρίχι που την 
κάλυπτε ολόκληρη». 
 

Φέρων οργανισµός 

Ο φέρων οργανισµός 
αποτελείται από λίθινη 
τοιχοποιία τριών τµηµάτων 
(τρίστρωτη). Ο κάθε τοίχος 
έχει διαφορετικό πλάτος που 
κυµαίνεται από 65-79 εκ. στο 
ισόγειο και στον όροφο. 
Υπάρχει σύστηµα εσχάρας 
ξυλοδεσιών, που γυρίζει στους 
δύο από τους τέσσερις τοίχους 
εσωτερικά, η οποία 
διακόπτεται στο ήµισυ του 
δυτικού τοίχου στο όριο 
ρηγµάτωσής του, που 
υποδηλώνει διαφορετική φάση 
κτισίµατος. Ο ανατολικός 
τοίχος, ο οποίος πλέον έχει 
καταρρεύσει περίπου µέχρι το 
ύψος του δαπέδου του 
ορόφου, δεν φέρει ίχνη 
ξυλοδεσιάς, γεγονός που δείχνει ότι ίσως κατασκευάστηκε και αυτός αργότερα. Σε 
αυτήν την σκέψη συνδράµει το γεγονός ότι, ο τοίχος αυτός είναι ασύνδετος 
εσωτερικά µε τον κάθετο σε αυτόν βορινό τοίχο που φέρει την ξυλοδεσιά. 
 
 

Β.5.4 Παθολογία κτισµάτων 

▪Θεµέλια 

Η θεµελίωση του κτηρίου δεν είναι ορατή σε κανένα σηµείο του, γι’ αυτό 
απαιτείται κάποια διερευνητική τοµή για την εξέτασή της. Η ακριβής κατάστασή 
της θα εκτιµηθεί µετά από ανασκαφική έρευνα, τόσο στο εσωτερικό του κτηρίου 
όσο και στο εξωτερικό. 

▪Στέγη 

Ο όροφος στεγαζόταν µε τετράριχτη στέγη, µε βυζαντινά κεραµίδια για 
επικάλυψη, η οποία έχει πλέον καταρρεύσει. Στο εσωτερικό υπάρχουν κάποιοι 
δοκοί διάσπαρτα ριγµένοι από την κατάρρευση της στέγης και του δαπέδου του 
ορόφου, που όµως δεν αποκαλύπτουν το ακριβές σύστηµα της στέγης λόγω της 

εικ. 32 αποψη δυτικού τοιχου από το εσωτερικό 
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κακής κατάστασής τους (είναι πιθανότερο να είναι κάποια από τα δοκάρια του 
πατώµατος). 
 

▪Τοιχοποιία 

Αποτελείται από τρία τµήµατα, τις δύο 
εξωτερικές παρειές µε αργολιθοδοµή και το 
ενδιάµεσο τµήµα που είναι ένα γέµισµα µε 
µικρότερους λίθους και συνδετικό κονίαµα. Το 
σύστηµα περίδεσης της τοιχοποιίας είναι οι 
ξυλοδεσιές που έχουν κατασκευαστεί, όχι µόνο 
στην εσωτερική παρειά των τοίχων αλλά και µε 
κάθετα προς το πλάτος του τοίχου ξύλα, τα 
οποία φτάνουν σε ένα βάθος 40 εκ. περίπου, 
αφήνοντας εξωτερικά πλάτος ελεύθερο για το 
κτίσιµο της εξωτερικής παρειάς της τοιχοποιίας. 
Στον βορινό τοίχο που το σύστηµα αυτό είναι 
ολοκληρωµένο, ο τοίχος βρίσκεται σε αρκετά 
καλή κατάσταση. 

Ο νότιος τοίχος, ο οποίος βρίσκεται µέχρι 
το ύψος του ορόφου κάτω από το έδαφος, 
παρουσιάζει τοπικά φουσκώµατα λόγω της 
διερχοµένης υγρασίας από το έδαφος. Το 
συνδετικό κονίαµα έχει αποπλυθεί, κυρίως στην 
άνω απόληξή του, ενώ έχουν γίνει τοπικές 
πρόχειρες επισκευές µε τσιµεντοκονία. Το 
ανατολικό τµήµα του νότιου τοίχου έχει 
καταρρεύσει έως το επίπεδο του δαπέδου του 
ορόφου. 

Στον δυτικό τοίχο υπάρχει καθ’ όλο το 
ύψος του διαµπερής ρωγµή, η οποία αποτελεί το 
όριο της συνέχειας του συστήµατος ξυλοδεσιών 
στον συγκεκριµένο τοίχο, άποψη η οποία 
ενισχύεται από το γεγονός ότι, το κτίσιµο και 
αρµολόγηµα της τοιχοποιίας µέχρι την ρωγµή 
είναι επιµελέστερο από το πρόσθετο κοµµάτι, 
που είναι µάλλον προσθήκη τµήµατος 
τοιχοποιίας µετά από την κατάρρευσή της. Η 
πιθανή αναδόµηση της τοιχοποιίας έχει γίνει σε 
εκείνο το τµήµα της όπου υπάρχει το άνοιγµα 
για την είσοδο του εκκεντροφόρου άξονα, που 
κινεί το µαντάµι. 

Η άνω απόληξη της τοιχοποιίας έχει 
καταρρεύσει περιµετρικά στο κτήριο και 
παρατηρείται απόπλυση κονιάµατος, λόγω της 
συνεχούς διαβροχής τους από το νερό και την 
παρατεταµένη έκθεσή τους στις καιρικές 
συνθήκες. 

Ο ανατολικός τοίχος έχει καταρρεύσει 
µέχρι το επίπεδο του ορόφου. Ο βορινός τοίχος, 
ο οποίος αποτελεί την κύρια όψη του κτηρίου, 

εικ. 33 αποψη βορινού τοιχου από το 
εσωτερικό., µε εµφανές το σύστηµα 
ξ λ δ ώ

εικ. 34 αποψη νότιου τοιχου από το 
εσωτερικό. 

εικ. 35 αποψη δυτικού τοιχου από το 
εσωτερικό. 
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έχει επιµελέστερο χτίσιµο µε αργολιθοδοµή, εκτός από τους γωνιόλιθους 
(αγκωνάρια και τα περιθυρώµατα των ανοιγµάτων, τα οποία είναι από λαξευτούς 
λίθους). Η κατάρρευση τµήµατος του ανατολικού τοίχου έχει παρασύρει την 
ανατολική γωνία του βορινού τοίχου. 

 

▪Στοιχεία όψεων 

Στις απολήξεις των τοίχων, 
περιµετρικά του κτηρίου, δεν σώζονται 
λείψανα του αρχικού γείσου. Τα µόνα 
µορφολογικά στοιχεία της όψης είναι η 
κατασκευή των ανοιγµάτων µε τα 
λαξευτά λίθινα περιθυρώµατα και πρέκια 
και η διαµόρφωση ανακουφιστικών 
τόξων πάνω από αυτά.  

 

▪Αρµολογήµατα- Επιχρίσµατα 

Φαίνεται, ίσως, να έχει γίνει 
γενική επισκευή στο αρµολόγηµα του 
κτηρίου µε ασβεστοκονίαµα και πιθανή 
πρόσµιξη κεραµάλευρου, λόγω του 
ελαφρά ερυθρού του χρώµατός του, την 
εποχή που γκρεµίστηκε τµήµα του δυτικού τοίχου. Η επισκευή του 
αρµολογήµατος δεν έχει γίνει συνολικά στον νότιο τοίχο, παρά µόνο µε τοπικές 
πρόχειρες επισκευές, οι οποίες έχουν σαν βάση το τσιµέντο, ασύµβατες τόσο 
δοµικά όσο και αισθητικά. Η βάση του νότιου τοίχου παρουσιάζει το µεγαλύτερο 
βαθµό απόπλυσης κονιάµατος και κυρίως στην περιοχή που ερχόταν σε επαφή µε 
τον µηχανισµό του µανταµιού. Τον ίδιο βαθµό απόπλυσης κονιάµατος παρουσιάζει 
και το τµήµα του δυτικού τοίχου που φέρει την φτερωτή. Στο εσωτερικό δεν 
σώζονται λείψανα επιχρισµάτων. 

 

▪Ανοίγµατα - κουφώµατα 

Τα ανοίγµατα στην βορινή κύρια όψη, 
καθώς και το άνοιγµα στον όροφο της δυτικής 
όψης, είναι µικρά σε µέγεθος µε παραστάδες 
από λαξευµένους λίθους και λίθινο πρέκι µε 
ανακουφιστικά τόξα. Στην κύρια θύρα εισόδου 
έχουν καταρρεύσει οι αριστεροί παραστάδες 
παρασύροντας και ένα τµήµα της τοιχοποιίας, 
καθώς και το πρέκι και το υπερκείµενο 
ανακουφιστικό τόξο. Είναι όµως σαφή τα 
στοιχεία για την ανακατασκευή του. Εσωτερικά 
τα πρέκια είναι ξύλινα και τα τύµπανα των 
ανακουφιστικών τόξων γεµισµένα µε 
µικρότερους λίθους. Οι κάσες των ανοιγµάτων 
έρχονται πίσω από τις παραστάδες, οι οποίες 
δηµιουργούν εσοχή, µε αποτέλεσµα να µην 

εικ. 36 αποψη βόρειου τοίχου – κύρια όψη 

εικ. 37 κεντρική θύρα εισόδου  
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είναι θεατές από την εξωτερική όψη. Το 
άνοιγµα στον δυτικό τοίχο του ισογείου 
διαφέρει στην κατασκευή, καθώς πρόκειται για 
απλό άνοιγµα χωρίς λαξευτούς λίθους και 
ανακουφιστικό τόξο. Το οριζόντιο πρέκι του 
εξωτερικά είναι ένας λίθος, ενώ εσωτερικά 
έχει καταρρεύσει. Αυτό το άνοιγµα βρίσκεται 
στο τµήµα του τοίχου που έχει 
ανακατασκευαστεί, γι’ αυτό ίσως και η 
διαφορετικότητά του. 

Το µεσαίο άνοιγµα του ορόφου του 
βορινού τοίχου είναι δύσκολο να 
χαρακτηρισθεί σαν θύρα ή σαν παράθυρο 
γιατί, από την µία δεν έχει ποδιά, από την 
άλλη το ύψος του είναι αρκετά χαµηλό για να 
είναι πόρτα -1.29 µ.- και δεν υπάρχει ίχνος ότι 
έβγαινε σε µπαλκόνι.  

 

▪Πατώµατα 

Το πάτωµα του ορόφου έχει πλήρως καταρρεύσει. Σώζεται το τµήµα µιας 
δοκού µέσα στη δοκοθήκη µε µέγεθος 14x10 εκ. περίπου. Από τις σωζόµενες 
θέσεις των δοκοθηκών είναι εµφανής η απόσταση των δοκών µεταξύ τους. 

 

▪Εσωτερική κλίµακα 

Για την πρόσβαση στον όροφο υπήρχε ξύλινη κλίµακα από την οποία δεν 
έχει µείνει κανένα ίχνος, ούτε θέσης ούτε κατασκευής της. 
 

▪∆άπεδα 

Στη φάση της αποτύπωσης του κτιρίου ήταν αδύνατο να εντοπιστεί το 
αρχικό δάπεδο λόγω των λιθοσωρών από τις καταρρεύσεις τµηµάτων τοίχων και 
άλλων στοιχείων. Τυχόν σωζόµενα λείψανα του αρχικού δαπέδου θα εντοπιστούν 
µετά από εργασίες καθαρισµού. Το αρχικό δάπεδο θα µπορούσε βέβαια να ήταν 
είτε από πατηµένο χώµα, είτε λίθινο, όπως συνηθιζόταν σε κτήρια αυτού του 
τύπου. 

 

▪Στοιχεία εσωτερικού χώρου 

Στο νότιο τοίχο του ορόφου του κτίσµατος, σώζεται ίχνος εστίας. 
 

▪Μηχανολογικός εξοπλισµός 

εικ. 38 κεντρικό άνοιγµα του ορόφου –
βορινός τοίχος 
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∆εν σώζεται κανένα τµήµα µηχανολογικού εξοπλισµού, εκτός από την 
ηµικατεστραµµένη βαρέλα της νεροτριβής. 
 

▪∆οµικά προβλήµατα και οικοδοµικά προβλήµατα 

Είναι πολλά τα δοµικά προβλήµατα και οφείλονται βασικά στην κατάρρευση 
της στέγης και της αποδιοργάνωσης της τοιχοποιίας, λόγω καταστροφής των 
αρµολογηµάτων και κονιαµάτων δοµής από τη χρόνια διαβροχή του εσωτερικού. 
Αυτά συνοψίζονται σε αποδιοργανώσεις και καταρρεύσεις τµηµάτων της 
τοιχοποιίας, κυρίως στα σηµεία απόληξής της, ρηγµατώσεις και µικρορηγµατώσεις 
λόγω δυναµικής καταπόνησης. Τα τµήµατα τοίχων, όπου υπάρχουν ξυλοδεσιές, 
είναι σε καλύτερη δοµική κατάσταση. Η διάβρωση κονιαµάτων και η ανάπτυξη 
βλάστησης είναι επίσης απόρροια της σε µάκρος απουσίας στέγης και της έκθεσης 
των οικοδοµικών στοιχείων στις καιρικές συνθήκες. 

 

▪Αισθητικά προβλήµατα 

Η αλλοίωση της εικόνας των οικοδοµικών στοιχείων, η κατάρρευση της 
στέγης και οι αποδιοργανώσεις τµηµάτων τοιχοποιίας, εντείνουν την εικόνα 
ερείπωσης του κτηρίου. Σε αυτό συµβάλλει και η πλήρης εικόνα εγκατάλειψης του 
περιβάλλοντα χώρου. 

 
 

Β.5.5 Ζητήµατα ανάδειξης - Προβλήµατα ανάδειξης της ιστορικής 
σηµασίας του κτηρίου 

Η µειωµένη αντίληψη του κτηρίου του µηχανολογικού εξοπλισµού και των 
υδραυλικών έργων στο σύνολό του, λόγω της δυσκολίας πρόσβασης σε αυτό, της 
απουσίας οποιουδήποτε τµήµατος µηχανολογικού εξοπλισµού, καθώς και της µη 
αναγνώρισης των υδραυλικών έργων που το συνοδεύουν, τα οποία θα 
µαρτυρούσαν την πρότερη λειτουργία του, έχει ως αποτέλεσµα την αδυναµία 
ανάγνωσης της αρχιτεκτονικής, πολιτιστικής και ιστορικής του αξίας. Η ανάδειξή 
του και η επισήµανση των στοιχείων που του προσδίδουν τη σηµασία αυτή είναι 
αναγκαία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Γ.1 Αρχές, στόχοι και φιλοσοφία της επέµβασης 

 
Αυτό που µε δελέασε αρχικά στο να επιλέξω το θέµα αυτό, ήταν η αίσθηση 

που είχα µετά την πρώτη µου επίσκεψη στο φαράγγι. Μέσα σε αυτό το άγριο 
µοναχικό και καθόλου γαλήνιο τοπίο λόγω της διαρκής κίνησης του νερού και των 
εναλλασσόµενων καταρρακτών, που σχηµατίζει το φυσικό έδαφος, αναπτύσσονται 
αυτές οι µονάδες, οι οποίες οφείλουν την ύπαρξή τους στο νερό. Η σχέση που 
αναπτύσσουν αυτά τα κτήρια µε το φυσικό τοπίο στο οποίο εντάσσονται, καθώς 
και η ανάγκη ύπαρξης «ενός» νερού που ρέει διαρκώς δίπλα τους, είναι στοιχεία 
που τα θαύµασα. Είχε µεγάλο ενδιαφέρον η επί τόπου διαδικασία ανακάλυψης της 
πορείας των αυλακιών, η σχέση τους µε το ποτάµι και µε τα κτήρια, καθώς και η 
διαδικασία αναζήτησης της διαδοχής δραστηριοτήτων. Η ύπαρξη ενός µεσαιωνικού 
πύργου στην περιοχή, δεν θα µπορούσε να µε αφήσει αδιάφορη, καθώς αυτός 
συνδέει τον τόπο µε την πρότερη ιστορία του, και πιθανώς η κατασκευή του έχει 
σχέση µε την ύπαρξη του νερού. Έχει εποπτεία προς την κοιλάδα του Κηφισού, 
πλούσια και εύφορη λόγω του ποταµού που την διασχίζει, και λόγω της 
γεωµορφολογίας του τόπου υπήρξε, πολύ συχνά, πεδίο συγκρούσεων και 
διεκδικήσεων µέσα στην ιστορία. 

 Οι άνθρωποι σε µια όχι καταναλωτική εποχή, όπου υπήρχε η έννοια της 
αυτάρκειας, χρησιµοποίησαν και αξιοποίησαν το αγαθό που είχαν άφθονο, το 
νερό, για να βελτιώσουν την ζωή τους. Την παραγωγή αρχικά προϊόντων, την 
επεξεργασία τους και κατόπιν την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Η ιστορία και 
η εξέλιξη της έννοιας της υδροκίνησης, υπάρχει σε αυτόν τον τόπο, σε 
µικρογραφία, γιατί αναφέρεται στις ανάγκες µιας τοπικής κοινωνίας. 

Τα κτήρια αυτά, όπως έχω αναφέρει, είναι απλά λιθόκτιστα κελύφη που µε 
γοητεύουν γιατί κάνουν σαφή, τόσο µε την απλή κατασκευαστική τους δοµή όσο 
και µε την µορφολογία τους, τη λειτουργία που εξυπηρετούν. Επίσης είναι 
ενδιαφέρον και αντιφατικό το γεγονός ότι, στην σύγχρονη κοινωνία που το 
ενεργειακό πρόβληµα είναι καίριο, αυτές οι µονάδες, που στηρίζονταν στην 
εκµετάλλευση των φυσικών πόρων ενέργειας για την λειτουργία τους, τώρα 
στέκονται ερειπωµένες και αναξιοποίητες. 

Η πρόταση µου για αποκατάσταση αυτού του συνόλου έχει σαν βάση αυτήν 
ακριβώς την λέξη, σύνολο. Τα τρία στοιχεία, τοπίο – κτήρια – υδραυλικές 
εγκαταστάσεις, που συνθέτουν αυτό το σύνολο, είναι άρρηκτα συνδεδεµένα 
µεταξύ τους και αντιµετωπίζονται ισάξια στην παρούσα διπλωµατική. 
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Γ.2 Πρόταση ανάδειξης περιοχής µελέτης 

 
Αρχίζοντας από µεγάλη κλίµακα, η πρόθεση µου για την περιοχή είναι να 

δηµιουργηθεί ένα δηµόσιου χαρακτήρα πάρκο. Το πάρκο αυτό θα δίνει την 
δυνατότητα περιπάτου µέσα στη φύση, έχοντας πάντα για πυξίδα τις υφιστάµενες 
κτηριακές και υδραυλικές εγκαταστάσεις, οι οποίες µετά από την αποκατάσταση 
τους θα καθιστούν σαφή τον πρότερο χαρακτήρα τους. 

Αφετηρία της διαδροµής θα είναι το σηµείο που καταλήγει το αυλάκι, το 
οποίο διοχετεύει το νερό από µια µεγάλη υδατόπτωση 40 µ. περίπου στον 
υδροστρόβιλο για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος. Από το σηµείο αυτό είναι 
ορατά τα µαντάµια των Αδαµόπουλων, καθώς και ο πύργος των Μανταµιών, ο 
οποίος δεσπόζει στο τοπίο. 

Το πάρκο αυτό θα προσφέρι µια βόλτα µέσα στην φύση, ακολουθώντας το 
µονοπάτι -αυλάκι- που είχε χαραχτεί από την κίνηση του νερού, οδηγώντας τον 
περιπατητή σε αυτές τις υδρο-βιοτεχνίες. 

Σε πρώτη φάση στο πιο παλιό µαντάµι του Πριµέτη, θα αποκατασταθεί και 
θα συµπληρωθεί ο µηχανισµός και ότι άλλο χρειάζεται, ώστε να 
επαναλειτουργήσει, δίνοντας την δυνατότητα να φιλοξενεί και εκπαιδευτικά 
προγράµµατα (µεγάλο αριθµό ατόµων). Η νεροτριβή (υδροτριβή ή ντριστέλλα), 
που συνοδεύει το συγκεκριµένο µαντάµι, θα αποκατασταθεί για να 
επαναλειτουργήσει. Ο στόχος βέβαια θα ήταν να αποκατασταθεί το σύνολο των 
κτηρίων και των υδραυλικών έργων που τα συνοδεύουν, µε προτεραιότητα το 
σταθµό ηλεκτροπαραγωγής, ο οποίος θα ήταν θεµιτό να επαναλειτουργήσει για να 
τροφοδοτεί το συγκρότηµα µε ηλεκτρισµό και να είναι ενεργειακά αυτόνοµο. 
Αποκαθιστώντας και επαναφέροντας το συγκρότηµα στην πρότερη κατάσταση 
λειτουργίας του, ο επισκέπτης θα έχει µια σαφή εικόνα του χαρακτήρα του 
συνόλου (µια πρώιµης δηλαδή βιοµηχανικής ζώνης), και της πολιτιστικής, 
τεχνολογικής και αρχιτεκτονικής αξίας του. 

Στην κατάληξη της πορείας εντάσσεται ο Πύργος των Μανταµιών, που θα 
διαµορφωθεί και θα συνδέει τα κτήρια µεταξύ τους. 

Η κεντρική ιδέα της κίνησης σε αυτό το τοπίο είναι η παρακολούθηση των 
διαµορφωµένων νεραυλάκων, τα οποία οδηγούν στην εκάστοτε υδροβιοτεχνία µε 
την αντίθετη φορά σε αυτά της ροής του νερού. Το µονοπάτι, µετά από την 
σύνδεση του πρώτου συγκροτήµατος µανταµιών των Αδαµόπουλων µε τα άλλα 
δύο, του Παπαθανάση και του Πριµέτη, συνεχίζει και συνδέει το µαντάµι του 
Πριµέτη µε τον Πύργο των Μανταµιών. Από εκεί ο περιπατητής µπορεί είτε να 
κάνει κυκλική πορεία, δηλαδή να ξαναγυρίσει από τον ίδιο δρόµο, είτε να 
κατευθυνθεί προς τα ανατολικά µε νέο µονοπάτι που οδηγεί σε σηµείο του 
ρέµατος που γειτνιάζει µε τον δρόµο και να επιστρέψει πια στη αφετηρία του από 
αυτόν. 

∆ιάσπαρτα καθιστικά διαµορφώνονται στην περιοχή που το αυλάκι ρέει 
δίπλα στο ρέµα. Το ξέφωτο που βρίσκεται βόρεια του πρώτου νεραύλακου µπορεί 
να δεχτεί απλές ξύλινες κατασκευές για αθλοπαιδιές, οι οποίες όµως δεν θα είναι 
υψηλού κινδύνου για να µην χρειάζεται εξοπλισµός. 

Οι συνδέσεις µε την απέναντι όχθη του ρέµατος γίνονται σε σηµεία όπου το 
ρέµα στενεύει και είναι πιο απλή η κατασκευή µιας γεφύρωσης, είτε µε απλή δοκό, 
είτε µε µικρή ξύλινη γέφυρα, είτε µε µικρούς όγκους από µπετόν ή πέτρες 
λαξευµένες τοποθετηµένες σε σειρά µε κενό µεταξύ τους για την διέλευση του 
νερού, εγκάρσια στην κοίτη του ρέµατος. Προσοχή θα δοθεί στα σηµεία εκκίνησης 
του νεραύλακου από την ρεµατιά, στην φραγή του δηλαδή, καθώς και στο σηµείο 



Αποτύπωση - Πρόταση αποκατάστασης  Μαιρηλία  Φωτιάδου, αρχιτέκτων 
∆.Π.Μ.Σ.  E.M.Π.  “Προστασία Μνηµείων” Φεβρουάριος 2014 
 

[36] 

διακλάδωσής του, όπου θα πρέπει να τοποθετηθεί νεροκόφτης για την διαχείριση 
της πορείας του νερού. Από εκεί το νερό θα οδηγείται είτε στο συγκρότηµα των 
δύο µανταµιών των Αδαµόπουλων, είτε στον υδροηλεκτρικό σταθµό όταν θα είναι 
σε λειτουργία. Μετά την λειτουργία των δύο µανταµιών το νερό θα 
συγκεντρώνεται στην στέρνα του κάτω µανταµιού, θα οδηγείται στο πριονιστήριο 
µε την βαρέλα και από εκεί θα διαµορφωθεί νέο αυλάκι στα ίχνη του παλαιού (που 
αυτή την στιγµή δεν είναι αναγνώσιµο) και θα διοχετεύεται πάλι στο ρέµα. Το 
πριονιστήριο είναι το κτήριο µε τις περισσότερες βλάβες. ∆εν κρίνεται σκόπιµο να 
αποκατασταθεί και να συµπληρωθεί ο εξοπλισµός του άµεσα, διότι τα στοιχεία που 
έχουµε για το πώς ήταν είναι ελάχιστα. Προτείνω λοιπόν να στερεωθεί στην 
υπάρχουσα ερειπωµένη κατάσταση και να αποκατασταθεί µόνο το εξωτερικό 
υδραυλικό του σύστηµα, ώστε να λειτουργήσει σαν ενδιάµεσος σταθµός, στην 
πορεία του νερού προς το ρέµα. 

 



Αποτύπωση - Πρόταση αποκατάστασης  Μαιρηλία  Φωτιάδου, αρχιτέκτων 
∆.Π.Μ.Σ.  E.M.Π.  “Προστασία Μνηµείων” Φεβρουάριος 2014 
 

[37] 

Γ.3 Προτεινόµενες επεµβάσεις για την αποκατάσταση των κτισµάτων 

 
Το πρώτο κτήριο που κρίνεται σκόπιµο να αποκατασταθεί, είναι το πιο παλιό 

µαντάµι, του Πριµέτη, το οποίο βρίσκεται πρώτο στην αξιοποίηση του υδάτινου 
ρεύµατος. Η πρόταση δεν περιορίζεται στην αποκατάσταση του δοµικού κελύφους 
ώστε να εξασφαλιστεί η διάσωσή του, αλλά θα στοχεύει στην αποκατάσταση της 
διδακτικότητας του κτηρίου και των υδραυλικών εγκαταστάσεων που το 
συνοδεύουν και την ένταξή του στο σύγχρονο περιβάλλον. 

Η νέα προτεινόµενη χρήση είναι η µουσειακή, χρήση συµβατή µε το 
υπάρχον κέλυφος, αφού θα διατηρήσει και θα αναδείξει τα σωζόµενα στοιχεία, και 
µε την συµπλήρωση του µηχανισµού του µανταµιού θα είναι εφικτή η πλήρης 
επαναλειτουργία του. 

Θα γίνει µια προσθήκη ισόγειου χώρου στην ανατολική του πλευρά, στην 
οποία θα διαµορφωθούν οι τουαλέτες του κοινού, και ένας µικρός χώρος εισόδου. 
Στο υπάρχον κτήριο θα κατασκευαστεί πατάρι µε µεταλλικό φέροντα οργανισµό, 
το οποίο θα είναι λειτουργικά ανεξάρτητο από το διατηρούµενο κέλυφος και το 
οποίο θα έχει πρόσβαση στο δώµα της προσθήκης. Η κλίµακα που θα οδηγεί στο 
πατάρι θα είναι µεταλλική και θα αναρτηθεί από την κατασκευή του παταριού. Οι 
νέες κατασκευές και η προσθήκη έχουν την πρόθεση να δηλώσουν την παρουσία 
τους χωρίς όµως να δηµιουργούν πλουραλισµό σε ένα τόσο µικρής κλίµακας 
κτήριο. Οι νέες κατασκευές περιέχουν ηθεληµένα το στοιχείο του εφήµερου και 
αναστρέψιµου. 

Oι εργασίες αποκατάστασης είναι οι εξής : 
 
 
Θεµέλια 

- Θ1: Προτείνεται η διενέργεια διερευνητικών τοµών και τοπικές 
επεµβάσεις όπου κριθεί απαραίτητο. 

- Θ2: Εξωτερικό επίχρισµα τοίχου θεµελίωσης έως την στάθµη του φυσικού 
εδάφους µε υδραυλικό κονίαµα σύστασης υδρασβέστου, ποζολάνας, 
πλυµµένης ποταµίσιας άµµου και λευκού τσιµέντου. 

- Θ3: Θεµελίωση µε πλακοδοκό των νέων κατασκευών µε περιµετρική 
ενισχυµένη ζώνη, όπου θα εδράζονται τα µεταλλικά υποστυλώµατα της 
νέας κατασκευής. Χρήση φύλλου πολυαιθυλενίου για την αποσύµπλεξή της 
από τις υπάρχουσες τοιχοποιίες. 

  
 

Τοίχοι 
- Τ.1: Για τοιχοποιίες καλής και µέτριας κατάστασης 

Καθαρισµός σε βάθος των σαθρών αρµολογηµάτων µε χειρονακτικά µέσα, 
έκπλυση µε υδροβολή και νέο βαθύ αρµολόγηµα µε κατάλληλο 
ασβεστοκονίαµα (σύνθεσης υδρασβέστου, ποζολάνας ποταµίσιας άµµου και 
λευκού τσιµέντου. Εφόσον χρειαστεί, να γίνει ενσφήνωση µικρών λίθων 
(τσιβίκια) ή πλήρωση κενών από µικροµετατοπίσεις µε νέους 
λίθους.Απαραίτητη η πραγµατοποίηση δειγµάτων. 

- Τ.2: Για τοιχοποιίες κακής κατασκευής: ανατολικός τοίχος, βορειοανατολική 
γωνία, νοτιοανατολική γωνία 
Καθαίρεση τµήµατος της τοιχοποιίας, και ανακατασκευή µε σκοπό την 
σύµπλεξη µε τις διπλανές τοιχοποιίες και την τοποθέτηση διάτονων λίθων. 
Κατά τα λοιπά όπως το προηγούµενο. 
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- Τ.3: Ανάταξη ξερολιθιών του υπαίθριου χώρου 
- Τ.4: Λιθοσυρραφή στην κατακόρυφη διαµπερή ρωγµή του δυτικού τοίχου 

µε απόσπαση και επανατοποθέτηση λίθων ανά 60-70 εκ. 
- Τ.5: Κατασκευή διαζώµατος από οπλισµένο σκυρόδεµα (σενάζ) στην στέψη 

των τοίχων, διαστάσεων 20 εκ. x πλάτος τοίχου, το οποίο εισέχει από την 
εξωτερική και την εσωτερική επιφάνεια της τοιχοποιίας 2 εκ. (όσο το πάχος 
της τάβλας καλουπώµατος). 

 
 

Στέγες 
 

Σ.1: Κατασκευή τετράκλινούς στέγης, µε ζευκτά 
Αµείβοντες διατοµής 10x14 εκ., κορφιάς 12x12 εκ., µπαµπάς 8x12 εκ., 
αντηρίδα 8x8 εκ., ελκυστήρας 10x14 εκ. Η έδραση του ελκυστήρα στο 
περιµετρικό σενάζ πραγµατοποιείται µέσω µεταλλικών δοκοθηκών. Πάνω 
τους τοποθετούνται τεγίδες 6x8 εκ. πάνω στις οποίες εδράζονται φύλλα 
αντεπικολλητής ξυλείας 2 εκ. (κόντρα πλακέ θαλάσσης). Ακολουθεί 
θερµοµόνωση 5 εκ., φύλλα αντεπικολλητής ξυλείας 2 εκ για την ενίσχυση 
της διαφραγµατικής λειτουργίας, στεγανωτική µεµβράνη και κατόπιν 
βυζαντινά καρφωτά κεραµίδια σε πηχάκια 4x4 εκ. 
 
 

Κονιάµατα-Αρµολογήµατα 
Βλ. Τοιχοποιίες 

 
 
∆άπεδα 

 
Για την κατασκευή δαπέδου στο υπάρχον κτήριο: (οι στρώσεις είναι από 
κάτω προς τα πάνω). 
Χοντρό χαλίκι περίπου 20 εκ. 
Χώµα καλά πατηµένο περίπου 10 εκ. 
Μπετόν εξοµάλυνσης 8 εκ. 
Γεωύφασµα 
Gros béton µε διπλό πλέγµα 150 mm 
Τελική επιφάνεια δαπέδου µε τσιµεντοκονία 
 

Κουφώµατα 
 

- Κ.1: Κατασκευάζεται ξύλινη πόρτα µε ξύλινο πλαίσιο και διπλό υαλοστάσιο, 
µε ενσωµατωµένη στο πλαίσιο (όχι στην κάσα) σιδεριά. 

- Κ.2: Στα παράθυρα κατασκευάζονται ξύλινα κουφώµατα µε ξύλινο πλαίσιο 
και διπλό υαλοστάσιο χωρίς πατζούρια µε ενσωµατωµένη σιδεριά στην 
κάσα.  
 
 

Νέες προσθήκες 
 
Π.1: Προσθήκη ισόγειου χώρου µε δώµα. Κατασκευάζεται πέτρινη 
τοιχοποιία πάχους 60 εκ. στην συνέχεια του νότιου τοίχου. Η προσθήκη 
εφάπτεται στον υφιστάµενο πέτρινο ανατολικό τοίχο. Η νέα κατασκευή έχει 
µεταλλικά υποστυλώµατα 10x10 εκ., τα οποία φέρουν περιµετρικές δοκούς 
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και διαδοκίδωση και στηρίζουν σύµµεικτη κατασκευή από πτυχωτή 
λαµαρίνα και πλάκα σκυροδέµατος. Στο δώµα έχουµε ελεύθερη ροή 
όµβριων. Εσωτερικά ο σκελετός είναι εµφανής. Το εσωτερικό χώρισµα 
καθώς και ο εξωτερικός βορινός τοίχος είναι ξύλινος, ενώ ο ανατολικός 
πέτρινος. 

 
 
Πορεία εργασιών για την αποκατάσταση κτηρίων 
 

- Καθαρισµός περιβάλλοντος χώρου από τα φυτά  
- Προσεκτική καθαίρεση ετοιµόρροπων τµηµάτων τοιχοποιίας 
- Αποµάκρυνση µπάζων από το εσωτερικό και εξωτερικό του κτηρίου  
- Περιµετρικές δοκιµαστικές τοµές θεµελίωσης 
- Εγκατάσταση ικριωµάτων 
- Καθαίρεση κατεστραµµένων κουφωµάτων 
- Ανακατασκευή τµηµάτων λιθοδοµής 
- Συρραφή ρωγµών 
- Κατασκευή αρµολογηµάτων 
- Κατασκευή διαζώµατος από οπλισµένο σκυρόδεµα στο ανώτατο τµήµα της 

λιθοδοµής 
- Κατασκευή φ.ο. και επικαλύψεων στεγών 
- Κατασκευή δύο πέτρινων τοίχων προσθήκης και του µεταλλικού φ.ο. της. 
- Κατασκευή νέων δαπέδων ισογείου και προσθήκης 
- Κατασκευή παταριού µε µεταλλικό φ.ο. 
- Κατασκευή τελικής οροφής προσθήκης 
- Κατασκευή νέων κουφωµάτων 
- Κατασκευές περιβάλλοντος χώρου 
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